

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 150-500

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k



1962. augusztus 24.

bb. 1. emlékműsor józsef attila halálának évfordulója alkalmából - zenekari hangversenyek, irodalmi estek - szeptember közepén megnyitja kapuit az egyetemi színpad

i/s/gk/rj sr

1962. augusztus 24.

az egyetemi színpad szeptember közepétől ismét várja a közönséget. a hét minden napján hol irodalmi estet, filmvetítést, ankétot, zenekari koncertet, hol pedig ismeretterjesztő előadást tartanak. az egyetemi színpad az évadot bemutatásával kezd. több népszerű művész közreműködésével előadják majakovszkij gőzfürdő című színművét. az egyetemi színpad és a színháztudományi intézet közös stúdióelőadásainak keretében bemutatják borchert az ajtón kívül és garcia lorca: yerma című drámáját, valamint plautus egyik ismertebb alkotását. új darabokat próbál a színpad universitas együttese is.

az elmúlt év statisztikai kimutatása szerint legtöbben az irodalmi esteket látogatták. jövőre tovább folytatják a népszerű költők és kora sorozatot, amelyre a fiatal írókon kívül az idősebb generációhoz tartozó írókat is meghívják, s ezek majd egy-egy novellájukat, költeményüket vagy regényrészletüket olvassák fel a főleg egyetemi hallgatókból álló közönségnek. a hatrészes versmondás művészete című sorozatban ladányi ferenc, bitskey tiber, kohut magda, csernus mariann, horváth ferenc és süitó irán szerepel egy-egy önálló esttel.

az egyetemi színpad ünnepi sorozatot rendez józsef attila halálának 25. évfordulója alkalmából. egy-egy esten a költő különböző korszakainak alkotásai hangzanak el. az új színházi évad minden hónapjában „megjelenik”, a már közkedvelt „hangos folyóirat”, a horizont is, amely a hónap jelentősebb politikai, kulturális és sporteseményeiről ad tudósítást. az elmúlt évekhez hasonlóan ősszel megrendezik a nagyvilág című irodalmi folyóirat előadó estjét

az egyetemi színpad az országos filharmóniával közösen három hangversenysorozatot rendez. az állami hangversenyzenekar közreműködésével öt zenekari és öt dalestet tartanak. a szólóesteken hat előadás keretében olyan ismert és népszerű művészek lépnek fel, mint antal imre, gyanmati vera, kovács dénes és bächer mihály. nyolc fővárosi zenekar részvételével klasszikus és modern szerzők műveiből rendeznek koncerteket. a hangversenyeken többek között fellép az állami hangversenyzenekar, a kish központi zenekara, a máv szimfonikusok, valamint a budapesti kamarazenekar. a hangversenyek előtt rövid bevezető előadásokat tartanak, amelyek megismertetik az ifjú zenekedvelőkkel a művek szerzőit./mti/

mo

bb 2. „kevés olyan gyönyörű metropolis van a világon, mint budapest, - megszerettem a közönséget és természetesen a várost is, - salvatore puma olasz tenorista nyilatkozata

i fe/gk-lm sr

1962. augusztus 24.

salvatore puma, a világszerte ismert olasz tenorista a bajazzókban és a parasztbecsületben mutatkozott be a margit-szigeti szabadtéri színpadon.

- jól esett és hálás szívvvel köszönöm a közönség meleg fogadtatását - mondja a művész. - magyar kollégáim a fellépés előtt arra figyelmeztettek, hogy a szabadtéri előadások hangulata rendszerint „hűvösebb, az operaházinál. nos, én az ellenkezőjéről győződtem meg, s kétszeresen boldog vagyok, hogy a „félelmetes zeneértő,„ hírében álló budapestiek többször szólítottak a színpadra.

- Őszintén örülök szombat esti második találkozásomnak a budapesti közönséggel. az aidában énekelek és a partnerem a kiváló olasz énekesnő, claudia parada lesz. augusztus 28-án a televízióban is fellépünk: nápolyi és olasz dalokat adunk elő. - megszerettem a magyar közönséget és természetesen a várost is. nem udvariasságból mondom ezt, de kevés ilyen gyönyörű metropolis van a világon, mind budapest. számos szabadtéri színpadon szerepeltem már, de színpadilag és akusztikailag keresve sem lehet jobbat találni a budapestinél.

-a művész szívesen tér vissza „sikere színhelyére,„ - folytatja salvatore puma. - a jövő évadban is örömmel vállalnék újabb budapesti vendégszereplést például az otellóban, a manon lescaut-ban vagy az álarcosbálban.

salvatore puma befejezésül elmondotta, hogy élénken érdeklődik kulturális életünk iránt. csodálkozva állapította meg, hogy nálunk mindenütt „telt ház,„ van, s örömmel vette tudomásul, hogy budapestnek két opera-színpada van és az idény szeptembertől júniusig tart. - budapesten valóban a művészet kedvéért járnak az emberek operába, nem pedig társadalmi érdekből - állapította meg végül a világhírű olasz tenorista./mti/

..-

- 2 -

*MW*

bb. 3. jól fizet a sör „öre,„ csongrádban

vid/j/rj se

1962. augusztus 24.

még csak harmadik éve termesztik csongrádban a komlót s a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban máris gazdag termésrel fizet. a komló a sör „öre,„ mert az ital szavatossági ideje attól függ, mennyi komló kerül bele. a gazdaságban 35 holdas telepen terem az alföld új növényi kultúrája, s a holdankénti átlagtermés eléri a 10 mázsát. a fiatal komlótövek általában csak 70-80 dekás termést szoktak adni, de itt nem egy töről két kilónál is többet szüreteltek.

a gazdaságban az új kultúrához szakmunkás-gárdát is nevelnek: ifjúsági komlótermesztő brigádöt hoztak létre. a fiataloknak ez lesz a szakmájuk, ők foglalkoznak egész évben a növényápolásával és betakarításával./mti/

..-

bb. 4. tövenként 4-5 kiló paradicsomot hoz a szovjet és magyar fajták utóda

vid/j/rj se

1962. augusztus 24.

cs. nagy lászló, a sziráki állami gazdaság igazgatója öt évvel ezelőtt, még mint a kertészeti kutató intézet fiatal kutatója kezdte el a magyar paradicsom tájfajta nemesítési kísérleteit. ennek a paradicsomnak rendkívül magas a szárazanyagtartalma, s ezért konzerv és étkezési célra egyaránt elsőrendű. hibája viszont, hogy termését későn hozza, hosszú idő kell az éréséhez. a kutató ezért olyan szovjet törpe-fajtákkal keresztezte a magyar paradicsomot, amelyek a mieinknél sokkal korábban érnek. az ötödik éve tartó kísérlet az idén kiváló eredményeket hozott. az új paradicsomfajta a szovjet és a magyar fajták jó tulajdonságait megőrizve, a szokottnál csaknem egy hónappal előbb érett meg. a törpe tövek a szárazság ellenére is általában 4-5 kiló paradicsomot hoznak, s már egy hónapja szép, piros a termésük. a keresztezett fajtáról holdanként 300-350 mázsa paradicsomot szednek le. jövőre már a sziráki állami gazdaságot környező termelőszövetkezetekben folytatják a nagyüzemi kísérleteket./mti/

..-

bb. 5. nemzetközi erdész-szeminárium sopronban

i/ie/rj

1962. augusztus 24.

nemzetközi erdész-szemináriumot rendeznek október első felében sopronban. az érdekes eseményre az erdőmérnöki főiskola meghívást intézett európa valamennyi erdészeti egyeteméhez és akadémiájához, s számos országból már jelezték is a diák-küldöttségek érkezését. az egy-hetes szemináriumon a hazai és külföldi erdőmérnökhallgatók előadásokat tartanak a tudományos diákkörökben kifejtett kutatás-munkájukról, s megtekintik hazánk erdészeti és vadgazdálkodási nevezetességeit./mti/

..-

- 3 -

*MW*

bb. 6. szilvával és kökénnyel javítják az őszibarackot - készülnek az első hazai „őszibarack-sorozatok”,

i/ie/rj bs

1962. augusztus 24.

fontosabb őszibarack-termő vidékeinken ennek az értékes gyümölcsnek 10-15 fajtáját termesztik, ezeknek azonban mindegyike külföldről került be, s így nem teljesen felelnek meg az itthoni éghajlati és talaj-adottságoknak. a kertészeti kutató intézetben ezért most az első hazai őszibarack - sorozatok kinemesítésén dolgoznak. lesz egy fehérhúsú és egy sárgahúsú sorozat, s mindkettőnek egy magvaváló, illetve egy maghoz kötött típusa. egy-egy sorozat legalább öt-hat fajtából áll majd, hogy júliustól szeptemberig mindegyik típus folyamatosan adjon érett termést.

a keresztezések 360 változata az idén már biztató eredményeket hozott, bár a kedvezőtlen időjárás néhány hibridet máris kiszélelt. a nemesítő munka újdonsága, hogy az új őszibarack-fajták előállításához most első ízben használnak más fajta gyümölcsöket, így szilvát, mandulát, kökényt és kajszibarackot. ezekből az „idegen” gyümölcsökből olyan, a biztonságos hazai termesztéshez szükséges tulajdonságokat akarnak bevinni az őszibarackba, amelyek annak egyetlen fajtájában sem találhatók meg kellő mértékben. így például a kökénytől szárazságtűrést, a szilvától hidegtűrést örökítenek át, hogy a csapadékszegény és télen jobban lehűlő alföldi homokon is elterjedhessen az őszibarack-termesztés. a szilva-keresztelés kedvező hatással volt a gyümölcs minőségére is: ujszerű, sajtáságos ízt adott az őszibaracknak.

az első vizsgálatoknál legjobban szerepelt hibrideket már két éve szaporítják az ország különböző vidékein lévő állami gazdaságokban. itt nagyüzemi kísérletekben tanulmányozzák tulajdonságaikat, s a gyakorlati gyümölcstermesztők véleménye alapján választják majd ki azokat az új fajtákat, amelyeket a következő években nagy területekre telepítenek./mti/

--

bb. 7. a zárlattól sem ég ki az újfajta transzformátor

i/sl/tm/rj ki

1962. augusztus 24.

az ország energiahálózatának gyors fejlődése nagy terhet jelent az áramátalakító állomásoknak. a régi energiateljesítményhez méretezett transzformátorok már alig bírják a nagyobb terhelést, különösen zárlat esetén gyakori az üzemzavar. a néhány pillanatra 20-25-szörösére növekvő villanyáram sokszor kitéríti a tekercseket, s ezzel egy időre megbénul a villamosgépek munkája. ezért a klement gottwald villamossági gyárban beható kísérletek után a tekercsek módosításával újfajta transzformátorok gyártását kezdték meg, amelyek zárlat esetén sem égnek ki. kétszer akkora villamos teljesítmény terhelhet is kibírják, mint a jelenlegiek és még a villámcsapásnak is ellenállnak. a rendkívül megbízható transzformátor első példányai szeptemberben készülnek el./mti/

-4-

ME

bb- 8. ötszáz féle magyar gyártmánnyal ismerkedhetnek meg a lipcsei vásár látogatói - megkezdődött áruink elrendezése

i/sz/tr/rj vg

1962. augusztus 24.

tizehat magyar külkereskedelmi vállalat küldi el exportcikkeit a szeptemberben nyíló őszi lipcsei vásárra. mint ismeretes, lipcseben a tavaszi vásárok technikai jellegűek, ősszel viszont az új fogyasztási, közhasználati cikkek nemzetközi - találkozója rendezik meg. a magyar termékek 14 vásárház szakosított kiállításán kapnak helyet és a magyar kereskedelmi kamara szakemberei már meg is kezdték a kiállítás előkészítését, áruink elrendezését.

a tavalyinál jóval nagyobb területet, összesen 800 négyzetmétert foglalnak el a magyar gyártmányok. vállalatunk ezúttal 500 féle terméket mutatnak be. az őszi vásárokon már szinte hagyományos kiállítónak számít a magyar hungarotex, a modex, és a tannimpex. a textil- és bórdiszmuárakat, cipőket, ruházati cikkeket bemutató vállalatokon kívül résztvesznek ezen a vásáron az élelmiszereket exportáló agrimpex, terimpex, monimpex vállalatok is: az idén a kiállító magyar vállalatok száma megnövekedett, először jelentkezik az őszi vásáron a háztartási készülékeket bemutató transelektro és ferunion. ezenkívül elküldi az új típusú magyar rádió- és televíziókészülékeket, magnetofonokat és elektroimpex is.

a vásárra magyar ipari és kereskedelmi szakemberekből álló 40 tagú küldöttség utazik lipcsébe./mti/

--

- 5 -

ME

bb 9. játszóterek építése, kocsiút-javítás, fásítás - társadalmi összefogással - az első félév mérlege: több mint ötezer munkára - társadalmi munkák a második kerületben

i v/tm vm sr

1962. augusztus 24.

gyakran és szívesen vesznek részt a második kerületben a lakók a különböző társadalmi munkákban. közös összefogással játszótereket építenek, közért-pavilonokat létesítenek, utakat javítanak, építenek, segítik a vízcsőhálózat bővítését. a kerület lakóinak munkáját beszédes számok bizonyítják.

az első félévben a második kerületben több, mint ezer lakos mintegy 5000 órát töltött el társadalmi munkákban. nagyobb munkát végeztek - és végeznek - a bimbó ut és tapolcsányi utca sarkán épülő autóbusz várócsarnoknál. előreláthatólag tevékenyen hozzájárulnak a hűvösvölgyi nagyréten épülő 1800 férőhelyes szabadtéri színház tervbevétt munkálataihoz, amelyekhez már most többtízezer óra társadalmi munka felajánlás történt.

pesthidegkúton 12 utszakon fásítottak és 1.400 darab facsemetét ültettek el a lakosság és a hidegkúti uttorók segítségével. ugyancsak társadalmi erővel, összefogással javítják, építik a kocsiutakat, - csupán az első félévben mintegy 20 utcában folytak ilyen munkálatok.

kilenc utszakon - több mint négy kilométer hosszúságban - bővítik a vízcsőhálózatot. megkezdődött a csőfektetés, a föld kiemelése a kazinczy, attila, várhegy, kassa, kerényi frigyes, józsef attila utcában és a dimitrov ut egyik szakaszán.

a felnőtt-és gyermek lakóbizottságok közreműködésével játszótér építenek a mecset utca 14, a ganz utca 9 és a tövis utca 3 szám alatt. jelentősek a házkezelési igazgatósághoz tartozó házakon végzett társadalmi munkák is. a kisebb házi tatarozásokat, az udvar és kert-rendezéseket, a kerítések építését, javítását mind a lakók végzik el.

a tavaszi tanácstagi beszámolókon 122 új társadalmi munkafelajánlás történt, s ezeknek megvalósítása, illetve a munkák megszervezése, előkészítése folyamatban van, vagy a jövő évi tervben szerepel./mti/

8.40

- 6

bb 10. szélesítik a művészeti ismeretterjesztést a munkás-és a falusi akadémiákon, színháztörténeti tagozat indul, zenekedvelő gyermekek klubjai létesülnek a nagyvárosokban - a tit terveiből

i hi/sze vm sr

1962. augusztus 24.

a művészeti ismeretek terjesztésében a tit az utóbbi években jelentős előrehaladást ért el: átlagosan 4.000-5.000 előadás hangzik el évente a művészetekről, s a hallgatók létszáma meghaladja a háromszázezret. az eddigi tapasztalatok alapján a tit most fejleszteni kívánja a művészeti ismeretterjesztés módszereit, s igyekszik változatosabbá tenni tematikáját.

elsősorban a munkások között folytatott művészeti ismeretterjesztést kívánja magasabb színvonalra emelni. a munkás-akadémiák szakmai jellegű tematikájához a jövőben egy-egy olyan előadást kapcsolnak, amely a termelés körülményeivel összefüggésben segíti az izlés fejlesztését. programba vették például a munkakörnyezet esztétikája című előadást, amely a munkahelyek esztétikai kialakításának, szindinamikai megoldásainak jelentőségét ismerteti. az ipari forma művészete című előadás a gyártmányok esztétikai követelményeit mutatja majd be. mindkét témához szemléltetésül dia-sorozat is készül. a munkás-akadémiák programjában szerepelnek továbbá olyan témák is, mint például a művészet világa, ismerkedés a képzőművészettel, a magyar művészetek története.

a falvakban az ismeretterjesztés formái közül elsősorban a falusi akadémiákat használják fel esztétikai nevelésre. a szépen-hasznosan című előadások a falusi építkezésről, a szép otthonról és környezetéről, a helyes öltözködésről szólnak majd. a falusi emberek izlésének, művészi érdeklődésének formálását segítik majd elő az akadémiák hallgatóinak közös kirándulásai, műemlék-és muzeumlátogatásai.

fontosságának megfelelő súllyal szerepel a tit programjában valamennyi művészeti ág ismertetése. a józsef attila szabadegyetemen tavaly első ízben meghirdetett, nagyszerű színháztörténeti tagozat mintájára hasonló sorozatot szerveznek minden színházzal rendelkező városban. a színművészeti ismeretterjesztésben felhasználják majd a színházbarát-köröket is, ahol anketokon vitatják meg a helybeli társulat műsortervében szereplő darabokat.  
/folyt.köv./  
9.-

- 7 -

*9.30 J. J. J.*

/bb 10. szélesítik.....1.folyt./vm

Lehetőséget keresnek a közönség filmkultúrájának szélesítésére is. az országban működő 30 filmbaráti körben havonta kétszer tartanak majd filmesztétikai, filmtörténeti előadást, több mint tízezer érdeklődő számára.

az ifjúság körében is fokozza művészeti nevelőmunkáját a tit. támogatja a művészeti szakköröket, a reprodukciógyűjtési mozgalmat, s igyekszik országosan elterjeszteni - győri kezdeményezés alapján - a zenekedvelő gyermekek klubjait./mti/

- . -

bb 13. ötezer holdas öntözőfürt épül dunaujváros körül

vid j vm ie

1962. augusztus 24.

a közép-dunántúli vízügyi igazgatóságon megkezdtek a dunaujváros határában épülő öntözőfürt tervezését. az új létesítmény a dunaujvárosi vörös csillag, a kisapostagi napsugár, a baracsi kossuth, igazság, ifjúság és szorgalom termelőszövetkezet és a mezőfalvi állami gazdaság földjeire vezet majd el az öntözővizet a dunából és összesen 5000 holdon biztosítja az öntözéses gazdálkodás feltételét. ez az öntözőfürt lesz az első a duna jobb partján létesítendő nagy öntözőrendszerek közül. működéséhez nagy segítséget nyújt az ipar, mert a vizet a dunai vasmű szivattyutelepei továbbítják majd.

a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság úgy tervezi az öntözőfürt építését, hogy a létesítendő 15 kilométer hosszú főcsatormán az öntözőviz már a jövő évben eljusson a mezőfalvi állami gazdaság ménesmajori területére. a második ötéves terv utolsó évében, 1965-ben az öntözőfürt lehetővé teszi, hogy dunaujvárost, első szocialista városunkat zöldövezet vegye körül.

a munka nagyságát mutatja, hogy csak a jövő évre tervezett beruházás értéke meghaladja a 25 millió forintot./mti/

- . -

9.05

- 8 -

9.40/2. oldal

bb 11. csak négy százalékban a gépkocsi, kilencvenhat százalékban az ember felelős a közlekedési balesetekért

i tz/gk vm vg

1962. augusztus 24.

érdekes eredményekre jutottak a közlekedés-és postaügyi minisztérium alkalmasságvizsgáló intézetének szakemberei, akik már éppen másfél évtizede vizsgálják behatóan a közlekedési balesetek okait. csak ezeknek az okoknak az elhárításától remélhető ugyanis a balesetek számának lényeges csökkenése.

több mint 20.000 balesetre kiterjedő vizsgálódásaikban - amint dr. horváth lászló gábor, az intézet vezetője elmondotta - számba vették a külső körülményekben - például az utviszonyokban, az időjárásban és a gépkocsik egyes berendezéseinek hibáiban, - valamint magában az emberben rejlő okokat.

megállapításaik szerint a gépkocsik egyes alkatrészeiben bekövetkezett hibákat csak a balesetek 3.4 százalékában terheli a felelősség, a többi mind az emberre, főképpen a gépkocsivezetőkre hárul. a vezetés közben elkövetett hibák a szerencsétlenségeknek nem egészen 20 százalékát okozzák, de számszerűen a legtöbb balesetet - az összesek 64 százalékát - a közlekedési szabályok megszegése idézi elő.

egyenesen meglepő, hogy milyen időjárási és utviszonyok bizonyultak a „legveszélyesebbeknek”, a baleseteknek ugyanis több mint a fele a legjobb - aszfalt, beton, makadám vagy kerámit - utakon következett be, csaknem 40 százalékkal részeseznek a statisztikában a nagykockaköves utak, viszont a legrosszabb, köves, illetve földutakon a szerencsétlenségeknek mindössze 3 százaléka történt. az esetek csaknem kétharmada világos nappal, jó látási viszonyok között következett be.

mindez arra mutat, hogy a baleseti veszély akkor a legnagyobb, amikor a legkedvezőbb vezetési viszonyok között a volán mellett a vezető elkényelmesedik, figyelme ellanyhul, koncentrációja csökken. ezért a balesetek megelőzésének legfontosabb eszköze a gépkocsivezetők kiképzésének, nevelésének tökéletesítésével együtt felelősségérzetük fokozása./mti/

- . -

9.20

9.50/2. oldal

- 9 -

bb 12. megismerkedhetnek a magyar nép életével a ghanaiak -  
nagy szabású magyar kiállítás nyílik accrában

i sz/tr vm vg

1962. augusztus 24.

a magyar kereskedelmi kamara rendezésében október végén  
nagy szabású magyar ipari kiállítás nyílik ghana fővárosában,  
accrában. a nagy távolság miatt már utnak is indították a 12  
vagonnyi kiállítási tárgyat, 21 külkereskedelmi vállalatunk ex-  
portcikkeinek mintapéldányait. a szállítmányt egy lengyel hajó  
augusztus 20-án továbbítja gdanskból, hogy az egyhónapos ut  
után idejében megkezdhesék a kiállítás építését:

közép-afrikában ez lesz az első nagyobb magyar kiállítás  
és vállalatunk be akarják mutatni mindazokat a gyártmányokat,  
amelyek érdeklődésre tartanak számot az ottani piacon. kiállita-  
nak gép-és műszeripari termékeket, elektromos háztartási cikkeket,  
járműveket és nagy teret szentelnek az egészségügyi felszerelések-  
nek, gyógyszereknek. a kiállítás idején magyar orvosi napokat  
rendeznek accrában. a szakmai tanácskozásokra meghívják a ghanai  
egészségügyi intézmények vezetőit, több előadás hangzik majd el  
és bemutatják a magyar-gyártmányú orvosi műtőberendezéseket, a  
gyógyszereket, gyógyszeralapanyagokat, valamint a mozgó fogászati  
rendelőt is.

a kiállítás látogatói megismerkedhetnek a magyar nép  
életével és az országainkat összefűző bafáti kapcsolatokkal. be-  
mutatják nkrumah elnök magyarországi látogatása alkalmából készült  
filmösszeállítást és ugyancsak film nyújt bepillantást a magyar-  
országon tanuló ghanai diákok életébe. vetítik majd a magyar  
népi táncokról, a budapesti ipari vásárról készült színes filme-  
ket és több külkereskedelmi vállalat filmje ad tájékoztatást  
iparunk munkájáról, termékeiről, többek között a szerszámgép-  
és textilgyártásról.

a kiállítás egyik érdekessége a műanyagtárgyakat elő-  
állító automata lesz, amelynek készítményeivel megajándékozzák  
a látogatókat. a három hétig nyitvatartó kiállításra 25 tagú  
magyar műszaki és kereskedelmi küldöttség utazik accrába./mti/

9.40/szb

- 10 -

947

Z. Illu

bb 18. sétalanító berendezés épül a borsodi hőerőműnél

vid te vm ki

1962. augusztus 24.

a borsodi hőerőműben naponta több ezer köbméter vizet  
használnak fel a kazánokban gőzfejlesztésre. a vízből a szenny-  
nyező ásványi anyagokat eddig vegyszerekkel és lepárlással válasz-  
tották ki, hogy a kazánokban a vízkövesedést megakadályozzák.  
az így megtisztított vízből fejlesztett gőzzel járatták a tur-  
binákat, majd a még magas hőfoku, úgynevezett fáradtgőzt a  
borsodi vegyikombináta juttatták.

az épülő új ipari üzemeket, többek között a berendeti  
vegyiművet és a könnyűbetongyárat is a borsodi hőerőmű látja  
majd el fáradtgőzzel, ezért mintegy huszmillió forintos beruhá-  
zással bővítik a hőerőmű fűtőközpontját. az egyik legjelentősebb  
új berendezés a sétalanító lesz, ahol vegyi uton tisztítják  
meg a gőzfejlesztésre használt vizet a különböző szennyeződésektől.  
egy naponta átlagosan 500 tonnányi gőzt takarítanak meg, ennyit  
emésztenek fel a víz tisztítására szolgáló eddigi berendezések.  
ez a mennyiség éppen elegendő a berendeti vegyiművek és a  
könnyűbetongyár napi igényének kielégítésére.

a sétalanító építése már befejezéshez közelodik. a tervek  
szerint novemberben megkezdik a különleges berendezés szerelését  
is. ennek érdekessége lesz, hogy valamennyi tartályát és csőveze-  
tőjét belülről gumibevonattal látják el, hogy a derítéshez hasz-  
nált vegyszerek a fémet nem marják ki. az új berendezést jövő  
év nyarán helyezik üzembe./mti/

- . -

bb 19. új művelődési otthonok épülnek a vas megyei falvakban

vid hné vm fm

1962. augusztus 24.

jelenleg három új művelődési otthon épül a vas megyei  
falvakban, s ezek mintegy ezer embernek nyújtanak művelődési,  
szórakozási lehetőséget. az andrásfai művelődési otthont egy  
hónap múlva nyitják meg. csényén, jákfán is befejezéshez közelodik  
az építkezés. az őszi-téli hónapokra új együtteseket szerveznek  
a népművelők./mti/

- . -

9.50

Z. Illu

- 11 -

bb. 14. / negyvenegy százalékkal.....1. folyt./rj

most a 8. pártkongresszus közeledtével újabb kezdeményezések születtek kőbányán, mindenekelőtt a termelékenységben tapasztalható elmaradást kívánják pótolni. a villamosgép- és kábelgyárban felülvizsgálták és kiegészítették az eredeti műszaki-fejlesztési tervet. az új intézkedések további 5-6 százalékkal javítják a termelékenységet. a kőbányai szerszámgépgyár két gyáregységének munkáját is az eddiginél jobban hangolják össze. a két gyáregység közül az egyik több mint 30 százalékkal növeli termelékenységét és így a jövőben nemcsak a forgácsolást, hanem valamennyi szerelési munkát is itt végezhetik el, ami feleslegessé teszi évi 600 tonna öntvény és alkatrész szállítását a két gyáregység között. a fel szabaduló telepen kulturált körülményeket teremtenek a fogaske-rekek és a szerszámok gyártásához. az átszervezéssel járó munkálatok nagy erőfeszítéseket igényelnek, a gyár dolgozói mégis vállalták, hogy december 31- helyett szeptember 30-ra megteremtik a gazdaságosabb termelés feltételeit.

sok hasonló kezdeményezés történt a kerület más üzemében, például a kőbányai vas- és acélöntődében, a vegyipari gép- és rádiógyárban, az orionban, a Ganz kapcsolók és készülékek gyárában. a kongresszusi verseny hatására ebben az évben előreláthatólag 7.4 százalékkal emelkedik a kerület ipari üzemének termelékenysége és ezzel nagyrészt jóváteszik korábbi elmaradásukat./mti/

-. -

bb. 16. a kongresszusi versenyben eddig baleset nélkül dolgoztak és a munkafegyelmet is megszilárdították a salgótarjáni üvegyár kisz brigádjai

vid/te/rj ki

1962. augusztus 24.

két évvel ezelőtt még csak tizenhét, a pártkongresszusi versenyben pedig már 81 kisz-brigád többszáz tagja vetélkedik egymással a salgótarjáni palacküvegyárban. a kiszista brigádok legtöbbször sikeresen teljesíti kongresszusi felajánlását, sőt 31 brigád az eddig végzett munka alapján a szocialista címnek is várományosa. a brigádok versenye figyelemreméltó eredményekkel járt a balesetvédelem és a munkafegyelmet megszilárdítása terén is. múlt év első hét és fél hónapjában például a jelenleg brigádban dolgozó fiatalok közül tizenötven mulasztottak műszakot igazolatlanul, ami együttesen 75 nap munkakiesést okozott. az eddig eltelt hét és fél hónapban a fiatalok közül mindössze hárman este vissza „fegyelmetlenek betegségébe”, s a kiesett munkanapok száma csupán kilenc volt. különösen büszkék az üvegyári kiszisták arra, hogy a kongresszusi munkaverseny eddigi szakaszában egyetlen baleset sem fordult elő a fiatalok körében, noha a múlt év hasonló időszakában tizenhét ifjúnok ért baleset a gyár üzemében./mti/

-. -

10.25

- 11 -

14.  
bb. ~~.....~~ negyvenegy százalékkal gazdagabbak, 54 százalékkal többet termelnek a 10. kerület üzemei - mekkora utat tett kőbánya ipari munkássága 7. pártkongresszus óta; - tények, adatok a két kongresszus közti időszak eredményeiről

1/sl/hmé/rj vg

1962. augusztus 24.

a 10. kerületi pártbizottság kezdeményezésére szakemberekből álló brigádok mélyrehatóan tanulmányozták, hogy kőbánya ipara milyen eredményeket ért el a 7. pártkongresszus óta és a dolgozók hogyan készülnek a párt 8. kongresszusára.

megállapították, hogy a kerület ipari üzemei a be-ruházások révén ma gazdagabbak, műszakilag felkészültebbek, mint eddig bármikor. a 7. pártkongresszus irányvonalát követve nagytermelékenységi gépeket helyeztek üzembe, a meglévők jelentékeny részét korszerűsítették. jelenleg 41 százalékkal nagyobb értékű termelőeszközzel rendelkeznek, mint a 7. kongresszus idején. termelési kapacitásuk lényegesen fokozódott, ez év végén előreláthatólag 54.4 százalékkal termelnek többet, önköltségük 8.6 százalékkal lesz alacsonyabb, mint négy évvel ezelőtt. a kerület több üzemében olyan hasznos kezdeményezések történtek a termelés növelésére, melyek az ország más vállalatainak érdeklődését is felkeltették. közismert például a dinamó villamosforgógépgyár automatizálása, amely három esztendő alatt 31.1 százalékkal növelte a termelékenységet. a kőbányai gyógyszerárugyárban a műszaki adottságok javulásával jelenleg egy-egy dolgozó majdnem háromszor annyit termel, mint a 7. pártkongresszus időszakában. hasonló sikereket értek el a röntgen művek az ipari vegyszergyár, a növényolaj és szappangyár és több más üzem dolgozóit is.

a termelékenység alakulása a kerület egészét tekintve mégsem kielégítő. kőbánya ipara a termelési többlet alig felét hozta a termelékenység javításával, a munkáslétszám meglehetősen nagymértékben, 23.7 százalékkal növekedett. a kerületnek van olyan vállalata, mint például a budapesti tüzállóanyaggyár, ahol a termelékenység nem növekedett, hanem csökkent az elmúlt három év alatt. a munka eredményeit vizsgáló bizottságok úgy látják, hogy a viszonylag lassan javuló termelékenységet jelentékenyen növelni lehetne, ha az illetékes minisztériumok felülvizsgálják és szükség esetén módosítanák az üzemek gyártmányainak összetételét, szakosítanák a termelést. helyesnek tartanák azt is, ha a kerület valamelyik üzeme műanyag-alkatrészek gyártására rendezkedne be és minden olyan vállalatot ellátna, amely a műanyag alkalmazásával kívánja növelni a termelékenységet.

a brigádok megállapítják, hogy a gyártmányok válaéztéka lényegesen bővült, s az új termékek nagy többségének minősége eléri a világszintet. a dinamó villamosforgó-gépgyár például 23 olyan motortípust alakított ki, amelyek a nemzetközi szabványban foglalt követelményeket is kielégítik. a kőbányai könnyűfémű nemesített alumínium-fólia termékekkel bővítette választékát, az ipari vegyszergyár nyolc új gyártmányt vezetett be, a kőbányai gyógyszerárugyár újabb 36 gyógyszert hozott forgalomba.  
/folyt.köv./

10.15

Zuli

- 11/a

bb 20. egy hét alatt több mint kétezer színházbérletet vásároltak a miskolci üzemek dolgozóit

vid tm vm fm

1962. augusztus 24.

a miskolci nemzeti színház művészei az új évadban 14 bemutató előadást tartanak. a nagyszínházban - többek között - jókai: aranyember című régényének színpadi változatát, strauss: denevér című operettjét, g.b. shaw szent johanna című drámáját, a kamaraszínházban pedig csehov: ványa bácsi és gábor béla: lyuk az életrajzon című darabját láthatja a közönség.

a színház vezetői az új műsorgetvet még a nyári hónapokban megbeszítették a nagyüzemi dolgozókból alakult déryné brigád tagjaival. a brigád, illetve a színház baráti köre, valamint az üzemi közönség-szervezők a megbeszélés után azonnal munkába kezdtek. személyesen keresték fel a szocialista brigádok tagjait, a dolgozókat, ismertették a műsorra tűzött darabok tartalmát, s meghívták őket az előadásokra. így már a nyári szünetben szoros kapcsolat alakult ki a színház és az üzemek között. ennek eredménye, hogy egy hét alatt már több mint kétezer színházbérletet vásároltak az üzemi dolgozók. különösen jól folyik a bérletezés a lenin kohászati művek gyáregységeiben, a könnyűgépgyárban és a borsodi szénbányászati trösztnél, ahol több szocialista brigád tagjai és számos dolgozó váltott már bérletet. nagy az érdeklődés a bérletek iránt a miskolci-környéki falvakban is. szirmabesnyőn például pár nap alatt 120-an vásároltak színházbérletet./mti/

- . -

bb 22. egymillió oltvány a nyírségi gyümölcsösöknek

vid j vm ie

1962. augusztus 24.

az idén 7000 hold új almáskertet telepítenek a nyírség homokján, a távlati terv szerint pedig több mint 80.000 hold gyümölcsös lesz szabocsvégyében. a növekvő mennyiségben szükséges csemetéket az egész táj adottságaira jellemző nyírteleki állami gazdaságban nevelik, hogy kiküszöböljék a klímaváltozásból és a hosszabb szállításból származó minőséggyengülést. a nyírteleki faiskolában az idén már több mint egymillió gyümölcsfa-csemetét, főleg a megyében jól termő jonathán-almát állítanak elő szemzés útján. a vadalanok idei oltását megkezdtek.  
/mti/

- . -

10.30 rj

- 13 -

Zuli

bb. 15. a táplálkozási szokások hatása az egészségre - a mezőgazdaság és az ipar fejlődése ma már egész évre megteremti a helyes táplálkozás feltételeit

i/ms/gk/rj sr

1962. augusztus 24.

közeleg az ősz, a betakarítás ideje. a magyar távirati iroda munkatársa megkérdezte az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet igazgatóját, mit kell tenni, hogy a nyáron megszerzett erő-tartalékot minél hosszabb időre megtartsuk.

- a mezőgazdaság és az ipar fejlődése - hangzott a válasz - ma már megszüntette az ember évezredes függését a táplálkozásban az évszakok változásától. ezt a fejlődést jól érzékelteti, hogy például a nagy hatalmu mátyás királynak egyszerűen nem volt lehetősége télen almát enni, amit ma a legszegényebb ember is megtehet. vagy az 1700-as évek előtt, amikor burgonyát még nem termeltek Magyarországon, 500-500 000 ember halt meg minden harmadik évben c-vitaminhiány miatt skorbutban.

ma mezőgazdaságunk saláták, főzelékek, gyümölcsök formájában évente 450 tonna c-vitamint termel. ez körülbelül háromszoros a lakosság évi szükségletének. ennek ellenére télen és tavasszal sok ember szenved enyhe c-vitaminhiányban. ok: a helytelen táplálkozási szokások. az emberek nagy többsége nyáron „kieszi magát”, gyümölcsből, főzelékből és azt hiszi, elegendő tartalékot gyűjthet magának a télre. a vendéglőkben például télen a jól elkészített húsok mellett többnyire burgonya vagy rizsköretet láthatunk és a szélén egy-két karika cékla, petrezselyemlevél jelzi, hogy zöldség is terem Magyarországon. pedig ma már friss főzeléket vagy mélyhűtött árut, hazai és déligyümölcsöt télen is lehet kapni.

- de nemcsak abban hibázunk, hogy évszázados szokásoknak megfelelően túl sok fűszeres és zsíros húst eszünk, és táplálkozásunk egyoldalú, ritkán szerepel benne a főzelék és gyümölcs. helytelen étkezésünk rendje is. miközben eszünkkel és karunkkal a jövőt építjük, gyomrunkkal még a múltban vagyunk, nem vesszük tudomásul az idők változását.

/folyt.köv./

10.35 rj

*Zsel*

- 14 -

bb. 15. / a táplálkozási.....1. folyt./rj

a két főétkezés nálunk ma még az ebéd és a vacsora. reggelire viszont keveset vagy éppen semmit sem fogyasztunk. ez az étkezési szokás megfelelhetett a régmúlt munkabeosztásának, amikor általános volt a hosszú ebédszünettel kettévágott, osztott munkaidő, ma azonban ez másképp idejélt. az ipari országokban ma már mindenütt folyamatos a munka, félórás ebédszünettel. az ilyen munkaritmus megkívánja, hogy az étkezésben is alkalmazkodjunk hozzá. fontos, hogy reggel megfelelően feltöltsük szervezetünket táplálékkal. ha az alvásra fordított idő meghosszabbítása érdekében mellőzzük a reggelit, éppen csak felhörpintjük a teát vagy kávé és ideges gyomorral elrohanunk a munkába, a természet hamarosan megköveteli a magától. jön a kapkodva vagy esetleg nem higiénikus körülmények között, elfogyasztott tiszta és az előző estétől tartó hosszú éhezés után ebédkor hirtelen megtöltjük gyomrunkat. az eredmény: álmoság, bágyadság, hiszen az emésztés átmenetileg elvonja a vért az agyból és az izmokból, ezzel csökkenti a test teljesítőképességét, az idegrendszerreakcióit. ezzel nő többek között a baleseti veszély is. ennek a táplálkozási visszaélésnek hatására keletkezik a sok gyomoridegesség, gyomorsav-túltengés, sőt fekély.

- a korszerű étkezés tehát nálunk is: bőséges reggeli, könnyű ebéd és korán elköltött bőséges vacsora. vagyis a munkaidő a két főétkezés közé essék.

- az újságokban olvashattuk, milyen nagy gondot fordítottak az űrpilóták helyes étkezésére. ez csak egy példa arra, hogy az ésszerű, helyes táplálkozásnak milyen hallatlan a jelentősége az ember munkaképessége, kondíciója szempontjából. a táplálkozás napról-napra megismétlődő folyamat életünkben. éppen ezért nem közömbös, hogy az értékes tápanyagokat helytelenül felhasználva rongáljuk egészségünket avagy helyes táplálkozással erősítjük, munkaképesebbé tesszük magunkat./mti/

-. -

bb. 17. érdekes tudományos megfigyelések az eddig ismert legnagyobb bükki barlangrendszerben

vid/te/rj ki

1962. augusztus 24.

a bükk vadregényes vidékén, a Létrás-tetőn a miskolci barlangkutatók az év elején feltárt eddig ismert legnagyobb barlangrendszer kutatására kéthetes tábort szerveztek.

/folyt.köv./

10.45 rj

*Zsel*

- 15 -

bb. 17. /érdekes tudományos.....1. foly./rkj

a bányászokból, a kohászokból, egyetemii hallgatókból, geológusokból és hidrológusokból álló 25 főnyi csoport, a kéthetes táborozás alatt elsősorban a több mint 140 méteres, éles sziklaélek között kanyargó lejáratot tette járhatóvá, a vaslétrákat tíz méteres darabokból, kötélen függeszkedve erősítették a sziklafalba, máshol kötélhágcsókat szereltek fel, ezzel elérték, hogy a korábban 12-14 órás lejutási időt 3-4 órára csökkentették.

a lejárát kialakítása után fogtak hozzá a már eddig feltárt mintegy 1400 méternyi barlangágak továbbkutatásához. a barlang jávorkút irányába haladó ágába mintegy száz métert haladtak előre. a nehézségeket jellemzi, hogy az egyik husz méteres szakaszon mintegy száz tonna törmelékkel kellett elherdaniok. a napokig tartó munkával megtisztított járaton tovább haladva, száz méter után a továbbjutást kisebb té zárta el.

a keleti ágban, amely lillafüred felé vezet, nem tudtak továbbjutni a kutatók, mert a földalatti folyosót elzáró sziklanyelvet, szifónt nem tudták megkerülni.

sokkal értékesebb adatokat szolgáltatottak a tudományos megfigyelések. a geológusokból álló csoport megállapította, hogy a lillafüred felé vezető ágban a tórendszer a szilahasadékból percenként hat liter vizet kap, s ugyanannyi az elfolyás is - így a té vízszintje nagyjából állandó. sózási kísérleteket is végeztek. a sózott víz a barlangtól 2-2.5 kilométerre felszínre törő három, már eddig is ismert forrásban 14 óra múlva jelentkezett. ebből arra következtetnek, hogy a barlangrendszernek tágas, viszonylag egyenes ágai vannak, a források felé, csak még az ágak bejáratát nem sikerült megtalálni.

a kemény munkával és sok fáradsággal járó kéthetes táborozás után a barlangkutatók a gyűjtött adatokat feldolgozzák, s ennek alapján az ősszel folytatják a barlangrendszer feltárását./mti/

bb 31. a Lottó nyerőszámai

te vm vg

1962. augusztus 24.

a sportfogadási és Lottoigazgatóság tájékoztatása szerint a miskolci szabadtéri színpadon megtartott 34. heti lottosorsoláson az alábbi nyerőszámokat húzták ki:

3, 9, 55, 64, 74

/mti/

10.50

- 16 -

*Zell*

bb 21. októberben ismét megnyilik a miskolci herman ottó muzeum

vid gk vm fm

1962. augusztus 24.

miskolc egyik legrégebb müemlék-épületében, az avas alján épült egykori iskolában működik a herman ottó muzeum. négy kiállítási termében és tudományos dolgozószobáiban ősrégészeti, várostörténeti, néprajzi és munkásmozgalmi értékeket gyűjtöttek össze. a tizenötödik században épült és a tizenhetedik században emeletes szárnyal bővült épületet most több mint egymillió forint költséggel rendbehozták és régi elektromos berendezéseit ujjal cserélték ki. a munkát szeptemberben fejezik be, s a megfiatalodott muzeum októberben újra megnyitja kapuit a közönség előtt.

ebből az alkalomból muzeumi hónapot rendeznek. a rendbehozott helyiségekben négy kiállítást nyitnak. a legújabbkori történeti muzeummal közösen bemutatják borsod megye és a magyar munkásmozgalom történetét, a magyar dolgozók részvételét a spanyol szabadságharcban. kiállítják a miskolci muzeum gazdag képanyagát - fényes adolf, szinyei-merse pál, réti istván, barabás miklós alkotásait, kmetty jános festőművész miskolcnak ajándékozott gyűjteményét, valamint a muzeum aranyozott és aranyból készült műtárgyait. az ünnepi hónapban újra megrendezik a muzeumi hétfőket, amelyeken a barlangkutatás régészeti problémáiról, borsod őslakosságának kialakulásáról, az ősidők óta folyó vasgyártásról hallhatnak előadásokat az érdeklődők./mti/

- . -

bb 23. megkezdődött a burgonyaszüret

vid j vm ie

1962. augusztus 24.

az ország egyik legnagyobb vetőburgonya termelő üzemében, a lábodi állami gazdaságban megkezdődött az 1375 holdnyi termés betakarítása. a nagykorpádi és a somogytarnócai kerületben 8 burgonyaszedő gép és kombajn dolgozik a „burgonyaszüreten”, a gazdaság határát többizben áztatta bőséges eső, s ez kedvezően hatott a növények fejlődésére. ezt mutatja a nagykorpádi kerületben egy 60 holdas gúl Baba-tábla terméseredménye is: itt holdanként majdnem 140 mázsa burgonyát ad a gondosan előkészített föld és a nagy hozzáértéssel ápelt növény. a lábodi gazdaságban az idén előreláthatóan több mint 1300 vagon burgonyát takarítanak be, s ebből mintegy 800 vagonnyi lesz a vetőgumó./mti/

- . -

11.-

- 17 -

*Zell*

bb 24. ezer kubikus helyett dolgozik zalában a szovjet árokhuzó gép

vid j vm ie

1962. augusztus 24.

egy hónappal ezelőtt helyezték üzembe a középzalai vízügyi társulás területén azt a szovjet gyártmányú árokhuzó gépet, amely egy óra alatt 1000 méter hosszú árkot húz. a napokban újabb, az elsőnél nagyobb, szélesebb és mélyebb árok készítésére alkalmas gép érkezett a szovjetunióból, s így már két géppel csapolják a mocsarakat a zala völgyi réteken.

az árokhuzó gépek gyorsan és jól dolgoznak. egy-két óra alatt végeznek el olyan hatalmas munkát, amit egy-egy falu népe évekig csak tervezett, de a maga erejéből meg se mert kezdeni. egy-egy gép teljesítménye körülbelül ezer kubikus munkájával ér fel. a két gép az idén több mint 100.000 köbméter földet dob ki, s az így húzott árkokkal mintegy 6000 hold rétet és több ezer hold szántóterületet lehet vízmentesíteni. a középzalai vízügyi társulást alkotó 19 szövetkezet gazdaságában a jövő év végéig összesen mintegy 20.000 hold rétet és szántót víztelenítenek a gépekkel./mti/

- . -

bb 26. új hidak épülnek szolnok megyében

vid te vm ki

1962. augusztus 24.

a közlekedés nagyarányú fejlődésével számos közúti hid korszerűtlenné vált szolnok megyében. a tanácsok ezért a megye számos pontján új hidat építtettek.

a szolnoki tiszahid szerelői már tuljutottak a folyó középpontjára, s a hatalmas vasszerkezet gyorsan nyulik a tulsó part felé. jászárokszálláson most adták át a forgalomnak a vasbeton közúti hidat, amely különösen a termelőszövetkezeti gazdaságok áruforgalmának lebonyolítását könnyíti meg. az új átkelőhelyet korszerű módszerrel, mederpillér nélkül építették. ujszászon még ebben az évben elkészül a tápió-híd, amelynek építésére csaknem háromnegyedmillió forintot költ a tanács. a zagyva szolnoki torkolatánál ívelő közúti hid sem felel meg a követelményeknek. jövőre ezen a helyen is új hidat építenek./mti/

- . -

11.05

- 18 -

*Zolt*

bb 25. a pécsi kokszművekbe vezetik a bányametánt - már az idén megszelídített „bányarémmel”, fűthetnek a pécsi háziasszonyok

vid te vm ki

1962. augusztus 24.

a pécsi szénbányászati tröszt a pécsbányai, a pécs-szabolcsi és a vasasi aknák közelében építtetett az elmúlt években metángáz lecsapolókat, s így biztonságosabbá vált a föld mélyén a bányászok munkája. a szentelepekből elszívott magas fűtőértékű metángázt eddig javarészt a levegőbe engedték. hasznosítására most kezdték meg a pécsi kokszművek huszezer köbméteres gáztartálya és a pécsbányai metángáz lecsapoló között az első gázvezeték építését. ebben az évben a rendelkezésre álló tizenegymillió forintos beruházásból a vezeték lefektetésén kívül megépítik a metángáz továbbításához szükséges egyéb berendezéseket is.

a jövő évben újabb ötmillió forintos költséggel a pécsszabolcsi metángázlecsapolót kötik be a hálózatba. így évente hatmillió köbméter metángázt továbbíthatnak a kokszművekhez, innen pedig a keverés, szagosítás után a pécsi háztartásokba. ez a mennyiség azonban a fogyasztók számára lényegesen többet - évente mintegy tízmillió köbméter gázt - jelent, mert a kokszművekből kikerülő fűtőgáz kalóriaértéke lényegesen alacsonyabb a metángáz hatezer kalóriás fűtőértékénél.

a kokszművek és a metánvezeték építését végző 26-os építőipari vállalat dolgozói vállalták, lehetővé teszik, hogy a pécsbányai lecsapoló bekötése után már az idén a kokszművek tartályaiba engedhessék a pécsi bányavidéken lecsapolt metángáz jelentős részét./mti/

- . -

bb 27. több mint félmillió vendég szolnok megye gyógyfürdőiben

vid hné vm fm

1962. augusztus 24.

szolnok megye ma már kiváló gyógyhatású fürdőiről is híres. a nagykunságban, a jászásban és a tiszamentén tizstrandfürdő áll a lakosság rendelkezésére, amelyeket a megye termelőszövetkezeti gazdái, üzemi dolgozói kívül nagy számban keresnek fel az ország más részeiből is. a nyári szezonban több mint félmillió vendég járt a fürdőhelyeken. különösen nagy a látogatottsága a berekfürdői, a cserkeszőlői és a szolnoki gyógyfürdőknek. a turkevei buzakalász termelőszövetkezet termálvizü gyógyfürdőjét eddig ötezren látogatták. a törökszentmiklósi fürdő jódos és sós vizében több mint tízezeren kerestek gyógyulást. ezek vették birtokukba a szolnoki cukorgyár, valamint a máv melegvizü fürdőjét is./mti/

- 19 -

11.15 nj

12.30

*Zolt*

bb. 28. készül az ötödik mezőgazdasági kisfilm kecskeméten

vid/tm/rj fm

1962. augusztus 24.

a homoki szőlő- és gyümölcsstermesztésről készítik ötödik mezőgazdasági kisfilmjüket a kecskeméti keskenyfilm-studió munkatársai. a film többek között a futóhomok-dombok termővé tételének folyamatát, a kisparcellás szőlőstermesztés és a nagyüzemi művelés közötti különbséget mutatja be kecskemét, kiskunhalas, soltvadkert és ágasegyháza határában. a filmnek egyik része az idei nyáron a császártöltési tsz-ekben a kecskeméti borotai termelőszövetkezetben, valamint a kunfehértói állami gazdaságban végzett nagyarányú dőzerolási, szintezési és homoktalajjavítási munkákat szemlélteti. a kecskeméti kisfilmek újabb alkotását felhasználják majd az őszi-téli ismeretterjesztő előadásokon. a filmet ezenkívül a megye több mint 120 falusi, illetve tanyai keskenyfilmszínházában vetítik.  
/mti/

-.-

bb. 29. szabadnap, készpénz, szórakozási lehetőség a vas megyei szövetkezeti fiataloknak

vid/j/rj se

1962. augusztus 24.

a vas megyei termelőszövetkezetek zömében megbecsülik a fiatalok munkáját, s nagy gondot fordítanak növekvő kulturális igények kielégítésére is. a megye legtöbb közös gazdaságában, biztosították már az állattenyésztésben dolgozók szabadnapját és havonta rendszeresen fizetik a munkaegység-előleget. meghallgatják a fiatalok véleményét, nem egy helyen a vezetésbe is bevonják őket, s különféle kedvezményeket is biztosítanak részükre. simaságon például házáépítési segélyt kapnak, gécén a tervezett munkaegység 80 százalékát készpénzben kapják. bögötén fürdőt, zuhanyzót, sárváron klubhelyiséget létesítettek a fiataloknak. a hegyfalui, a rábapatyi és még számos szövetkezet vasárnaponként közös kirándulást szervez az ifjak részére hogy megismerjék hazánk legszebb tájait./mti/

11.25

12.25

- 20 -

bb 30. társadalmi munkával kezdődött, társadalmi munkával fejeződik be a székesfehérvári vörösmarty színház ujjáépítése

vid tm vm fm

1962. augusztus 24.

a második világháboruban leégett székesfehérvári vörösmarty színház ujjáépítése néhány évvel ezelőtt székesfehérvár és fejér megye dolgozóinak társadalmi összefogásával kezdődött. a romeltakarításban számos ipari dolgozó, termelőszövetkezeti paraszt és értelmiségi vett részt, s az ujjáépítéshez szükséges összeg első százezreit a dolgozók gyűjtötték össze.

az építkezés befejezésének utolsó hónapjaiban is számítanak székesfehérvár lakosságának társadalmi munkájára. a fejér megyei építőipari vállalat kollektívája felhívással fordult a város dolgozóihoz, hogy társadalmi munkával gyorsítsák meg a színházépítés befejezését. a tervek szerint november 7-ét, a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóját a város lakossága már az új vörösmarty színházban ünnepli.

a felhívás alapján máris sokan jelentkeztek társadalmi munkára./mti/

-.-

bb 32. hatvanötezer részvevő az alsó-és középfoku mezőgazdasági szakképzésben - a mezőgazdasági technikumok és szakmunkásképző iskolák vezetőinek tanévnyitó értekezlete

t ie vm

1962. augusztus 24.

a mezőgazdasági technikumok és szakmunkásképző iskolák vezetői pénteken tanácskozást tartottak a budapesti felsőfoku állattenyésztési technikumban.

mivel a korszerű nagyüzemi gazdálkodás kialakulása, a mezőgazdaság fokozódó gépesítése és kemizálása mind több szakembert, képzett dolgozót igényel a helyi vezetésben és közvetlenül a termelő munkában, jelentősen megnövekedtek az alsó-és középfoku mezőgazdasági szakoktatás feladatai. ezt tükrözik a tanácskozáson elhangzott adatok is. a szakmunkásképző iskolákban és a technikumokban az idén már 65.000 fiatal és felnőtt tanul, csaknem háromszor több, mint három évvel ezelőtt.  
/folyt.köv./

11.40

- 21 -

/bb 32. hatvanötezer.....1.folyt./vm

kereken 15.000 csak azoknak a mezőgazdasági dolgozóknak a száma, akik gyakorlati tapasztalataikhoz most a közép- vagy felsőfokú technikumok levelező tagozatán szerzik meg a rendszeres elméleti ismereteket.

a megnövekedett követelmények kielégítésére a földművelésügyi minisztérium több új típusú intézményt és szervezeti formát hozott létre a szakoktatásban. a tanácskozáson bejelentették, hogy a 14-17 éves mezőgazdasági tanulók részére az idén megnyitják az első husz állandó jellegű intézetet. a fiatalok ezekben három éven át otthont és elméleti oktatást kapnak, gyakorlati képzésükről pedig az iskola bázis-gazdaságában gondoskodnak. a felnőtt szakmunkás-képzés, amelyben az idén mintegy 30.000 termelősövetkezeti tag vesz részt, szintén új formát kap: a 21 szakma sajátosságainak megfelelően szerveznek különböző időtartamu és jellegű üzemi, körzeti illetve bentlakásos tanfolyamokat. az agrárszakember-képzés új típusu, tavaly létrehozott intézményeit, a felsőfokú technikumokat az idén tovább bővítik. több új felsőfokú technikum is nyílik: putnokon és nagykanizsán növény-, gyöngyösön szőlő-, hatvanban zöldségtermesztési és zsámbékon üzemgazdasági tagozattal. ez egyébként az első olyan intézmény az országban, amely kifejezetten üzemgazdászokat képez a mezőgazdaság részére.

a régi és új iskolákban számos intézkedés segíti a képzés korszerűsítését, színvonalának emelését is. a leggyorsabban fejlődő szakmák mint például az öntözéses gazdálkodás vagy a növényvédelem részére új tankönyveket bocsátottak ki. javítják a gyakorlati képzést, elsősorban azzal, hogy a gyakorlatok idejét az egyes szakmák főidényére teszik, hogy a hallgatók természetes összefüggéseiben ismerhessék meg leendő munkájukat. ezt segíti elő az is, hogy a földművelésügyi minisztérium lényegesen megnövelte és korszerű gépekkel, épületekkel, felszerelésekkel látta, illetve látja el a technikumok tan gazdaságait. így a diákok már tanulmányaik során megismerik azt a modern nagyüzemi színvonalat, amely az ő működésük idején válik majd általánossá a mezőgazdaságban./mti/

11.50

1220 ✓

2 ill.

- . -  
- 22 -

bb 34. olcsóbb a zöldpaprika, megjelent a piacon az oportó-szőlő

i n. j. /j vm ie

1962. augusztus 24.

a nagyvásártelepre pénteken 64 vagon és 73 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 16 vagon burgonya, 14 vagon zöldpaprika, 11 vagon paradicsom és 12 vagon különféle gyümölcs.

a töltenivaló zöldpaprika és a paradicsom fogyasztói árát újból mérsékeltek. a töltenivaló zöldpaprikát, a kovácsházi fehér és a hegyes-paprikát kilónként 2.60, az almaparadicsomot 1.60, az egyéb fajtájú paradicsomot 2.20 forintért hozták forgalomba. a petrezselyem-gyökér csomója 0.80-1, a sárgarépa csomója 0.60-0.80, a salátának való uborka kilója 1 forint. megjelent a piacon az oportó-szőlő, ára kilónként 7.40 forint, a görögdinnyét 2.80, a cukordinnyét 2.40-2.80 forintért adták.  
/mti/

bb 33. a pártkongresszus tiszteletére minden száz hold szántóföld után 280.000 forint értékű árut ad az országnak a vémei lenin tsz

vid gk vm ie

1962. augusztus 24.

az ötezer hold szántón gazdálkodó vémei lenin termelősövetkezeti az mszmp nyolcadik kongresszusának tiszteletére árutermelési és áruértékesítési versenyt kezdeményezett baranya megyében. szocialista versenyük célja, hogy saját magukat és a többi közös gazdaságot nagyobb hozamok elérésére buzdítsák, ami által az ország több mezőgazdasági árut kap és a szövetkezeti gazdák több jövedelemhez jutnak.

a lenin tsz tagjai a maguk részéről vállalták: úgy gazdálkodnak, hogy 1962. évi áruértékesítési tervüket legalább 10 százalékkal túlteljesíthessék, s így minden száz hold szántóföld után 250.000 forint értékű növényi és állati terméket adhasanak el az állami felvásárló szervezeteknek. száz holdanként száz mázsa kenyérgabonát, hatvan mázsa burgonyát, huszonöt mázsa napraforgót és öt mázsa babot, továbbá hat vágómarhát, ötvenöt hizott sertést, 250 hizott baromfit, ezer tojást és tízezer liter tejet értékesítenek ebben az évben.

a nyári munkák végéhez érve lezárult a kongresszusi verseny első szakasza és a vémei szövetkezeti gazdák méltán elégedettek eddigi eredményeikkel. a jelek szerint ugyanis nemcsak teljesítik vállalásaikat, hanem lehetőségük van azok tulszárnyalására is.

/folyt.köv./  
12.10 ✓

- 23 -

/bb 33. a pártkongresszus.....1.folyt./vm

kalászosaik például az egész területen jobban fizettek a vártnál. buzából a tervezett 11.6 helyett 12 mázsa, őszi árpából 13.8 helyett tizenöt és fél tavaszi árpából pedig nyolc helyett 13 mázsa termelt holdanként. a telteljesítések „sorozata”, tehát a kenyérgabonával megkezdődött. a száz holdra vállalt száz mázsa kenyérgabonát már beszállították az állami magtárakba, de - előreláthatólag - még negyven mázsát értékesítenek minden száz hold után.

hasonlóképpen alakul a hus, a tej és a tojás értékesítése is. a kongresszusi vállalás szerint száz holdanként 55 hizott sertést kellene adniok a közellátásnak. eddig negyvenet szállítottak el a közös gazdaság hizláló telepéről és az év végéig - száz holdanként - még huszonötöt meghizlatnak. a baromfiakat gondozó asszonyok már a kongresszusi felajánlásuk teljesítésére lehetnek büszkéek. most módosították a vállalásukat, olyképpen, hogy az év végéig minden száz hold után összesen 280 hizott baromfit juttatnak a városi lakosságnak.

a lenin tsz fő termelési ágazata az állathizlatás. döntő jelentősége van tehát annak, hogy milyen termést takaríthatnak be ősszel az ezer holdat kitevő kukoricatáblákról. a székényi üzemegység nődolgozói még a nyár elején termelési versenyt kezdeményeztek, azzal a céllal, hogy harminc mázsa termést érnek el holdanként. kezdeményezésükhöz 217 asszony és lány - azaz a termelőszövetkezet csaknem valamennyi nődolgozója - csatlakozott. a vezetőség úgy határozott, hogy a versenyben legjobb eredményt elérő öt munkacapatot pénzjutalomban részesítik. a jó munkára, a nagyobb termésre ösztönzi a tagokat az is, hogy az idén már a gazdálkodás minden ágában premizálják a többet termelőket.

a véméendi szövetkezeti gazdák most számvetést csináltak, hogy miként tudják teljesíteni 1962. évi áruértékesítési tervüket. kiderült, hogy minden száz hold szántó föld után - az eredetileg előirányzott 225.000 forint és a kongresszus tiszteletére vállalt 250.000 forint helyett - 280.000 forint értékű növényi és állati terméket adnak a közellátásnak, illetve a feldolgozó iparnak.  
/mti/

12.17

12.30

- 24 -

bb 35. alkalmi állatkiállítások a mecsek vidéki vasutállomásokon

vid j vm ie

1962. augusztus 24.

a mecsek vidékéről, az ország egyik leghíresebb állattenyésztő körzetéből, pénteken indították utnak az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek legszebb lovaikat, szarvasmarháikat, sertéseiket, juhaikat az országos mezőgazdasági kiállításra. egyszerre hét vasutállomáson - pécssett, bicsérdén, szentlőrincen, szigetváron, bolyban, beremenden és pécsváradon - rakták be az állatokat a gondosan kitakarított, fertőtlenített vagonokba, mindenütt állatorvosi felügyelet mellett.

a vidék mezőgazdasági nagyüzemei a legutóbbi országos mezőgazdasági kiállításon is kitűnően szerepeltek: többek között egy nagydíjat és négy első díjat nyertek el szép állataikkal. az idei kiállításon 14 ló, 28 szarvasmarha, 6 sertés és 11 juh „képviseli”, a baranyai állami és szövetkezeti gazdaságok állattenyésztését, s a fődíjaknak most is több „titkos esélyese”, van közöttük. a berakásokat lebonyolító vasutállomásokon sok nézője akadt a gyönyörű állatoknak, hiszen a látvány egy-egy kisebb kiállítással is felért. a legnépesebb „kiállítás”, színhelye a bolyi vasutállomás rakodója volt. itt kerültek vagonokba az ország egyik legjobb állami gazdaságának, a bolyinak az állatai, köztük nagy tejhozamu, magyar-tarka és jersey keresztezésű tehének, valamint svéd tenyészkánok, amelyek tizhónapos korukban már 130-140 kilósak./mti/

- . -

bb 36. időjárásjelentés

tm vm

1962. augusztus 24.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 24-én, pénteken 13 órakor:

szeles idő

európa nagy részében folytatódik a nagyméretű atlanti óceáni levegőbeáramlás. ennek megfelelően mindenütt normális hőmérsékletek alakultak ki, viszont az időjárás jellege gyorsan változó és sokhelyütt esős. hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak, kőszegen jelentéktelen mennyiségű esőt észleltek. az ország többi megfigyelőállomásáról azonban nem jelentettek csapadékot. a hőmérséklet napközben nyugaton 24-26, keleten 26-28 fokig emelkedett.

/folyt.köv./  
14.05 14.20

- 25 -

MO

/bb 36. időjárásjelentés.....1.folyt./vm

ma hajnalban 10-15 fokig hűlt le a levegő. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20.6 fok volt és a sokévi átlaggal pontosan megegyezett. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékelt süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 22 fok.

várható időjárás szombat estig: nyugatról kelet felé gyorsan vonuló, változó mennyiségű felhőzet. ma eső nélkül, holnap többfelé esővel, egy-két helyen zivattal. élénk, helyenként erős délnyugati, nyugati szél. a nappali felmelegedés holnap, elsősorban északnyugaton valamivel gyengébb lesz, mint ma. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16, legmagasabb nappali hőmérséklet általában 22-26 fok között. délkeleten 26 fok felett. előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: élénk délnyugati szél, felhőátvonulások, éjjel már esővel. a hőmérséklet napnyugtakor 22, hajnalban 18 fok körül lesz, a duna vízállása ma reggel 264 centiméter./mti/

- . -

bb 37. magyar légkondicionáló berendezéssel ellátott vasuti kocsi készült el győrtől

vid te vm

1962. augusztus 24.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárban elkészült az első hazai gyártmányú légkondicionáló berendezéssel ellátott export vasuti személykocsi, amelyet csütörtökön adtak át a szovjetunióknak.

a wilhelm pieck gyár már a múlt évben megkezdte a nagy-távolságu utazások kényelmét szolgáló légjavító vasuti kocsik gyártását, hogy eleget tegyen a szovjetunió évekre szóló nagyarányú rendelésének.

/folyt.köv./

14.25

- 26 -

14<sup>25</sup> Z. J. J.

/bb 37. magyar légkondicionáló.....1.folyt./vm

a légkondicionáló berendezést eddig az angol stone cég szállította, a licenc megvásárlásával azonban az idén áttértek hazai gyártására. több ipari üzem összefogásával oldották meg a feladatot, amihez az angol vállalat megadta a szükséges támogatást.

a magyar gyártmányú légjavító berendezéssel felszerelt első vasuti export személykocsi az itthoni próbát jól kiállotta. először győr-mosonmagyaróvár között futtatták, majd püspök-ladány és biharkeresztes között 140 kilométer sebességű próbának vetették alá. a berendezés, amely kellemes 18-20 fokon tartja a belső hőmérsékletet és állandóan tisztítja, frissíti a levegőt, jól működött.

most a szovjetunióban folytatnak vele tartós üzemi próbát és a tapasztalatok alapján a jövő évben kezdik meg a magyar légjavító berendezéssel ellátott vasuti személykocsik sorozatgyártását./mti/

- . -

bb 39. tűz pusztított a hernádnémeti vörös csillag tsz szérűjén

vid j vm ie

1962. augusztus 24.

borsod megyében, a hernádnémeti vörös csillag termelőszövetkezet szérűjén csütörtökön tűz keletkezett. amikor a miskolci, diósgyőri, szerencsi és tizzaszederkényi tűzoltók a helyszínre érkeztek, két asztag már lángokban állt. a tüzet csak nyolcórai megfeszített munkával tudták megfékezni, úgy, hogy közben a miskolci köztisztasági vállalat két tartálykocsija állandóan szállította az oltáshoz szükséges vizet. a vizsgálat során megállapították, hogy dobák rudolf, a felsőzsolcai géppalota állomás dolgozója nem tartotta be a tűzrendészeti szabályokat. a cséplőgépet hajtó traktornak kipuffogója lyukas volt és hiányzott belőle az egyik szikrafogó szita, s ezzel a traktorral mindössze négy méterre állt az asztagoktól. a tüze, amely 100 mázsa árpát és 120 mázsa takarmányszalmát pusztított el, a traktorból kipattanó szikra okozta./mti/

- . -

14.45

- 27 -

14<sup>45</sup> Z. J. J.

bb 38. halálos omlás az agyagbányában

vid/te/s ki

1962. augusztus 24.

Martini Ferenc Véméendi lakos a segítségül hívott Hoch György és Hoff Ferenc társaságában a falu elhagyott agyagbányájából akarta a házának tatarozásához szükséges agyagot kitermelni. Minden elővigyázatosság nélkül végzett munkájuk közben a bánya rájuk omlott. Martini Ferenc a helyszínen meghalt, Hoch György és Hoff Ferenc pedig súlyosan megsérült. Rövid időn belül ez már a második hasonló, halállal végződő baleset Baranyában. Juniusban a Mecsekjános homokbányában Ligeti Katalin 21 éves leány fulladt meg a ráomlott homok alatt.

A vizsgálat mindkét esetben a bányászok felelősségét állapította meg a szerencsétlenségért. Martini Ferenc például nem kért engedélyt a bányászathoz a községi tanácstól. A tanács már korábban tilosnak nyilvánította az agyagbánya használatát.  
/mti /

bb 41. a rekordtermések, Titka, - gondos munka, a helyi adottságok figyelembevétele

vid/kz/s

1962. augusztus 24.

Több állami és szövetkezeti gazdaságunkban a kedvezőtlen időjárás ellenére rekordtermést takarítottak be búzából. A minisztertanács és a szot vándorzászlójával kitüntetett bolyi állami gazdaságban például 23,5 mázsa termett a tervezett 18 mázsa helyett, mégpedig több mint 4.000 hold átlagában. Ekkora területen ilyen magas terméshozamot Magyarországon még soha egyetlen mezőgazdasági üzem sem ért el. A buza minősége olyan jó, hogy tulnyomó részét vetőmagnak élmazárolják.

A kiváló eredménye értékét - rekordjellege mellett is - elsősorban az adja meg, hogy olyan módszerekkel érték el, amelyek bárhol az országban alkalmazhatók. A fő elv, mint Jancsula Vince, a gazdaság gabonatermesztési specialistája elmondotta az volt, hogy a mag - függetlenül attól, hogy milyen az időjárás - október első felében a földbe kerüljön. Ezt az elvet a gyakorlat messzemenően igazolta. A rekordtermést adó táblákon ugyanis - az elmúlt év őszén - valósággal porba vetették el a búzát. A másik fontos dolog - mivel a növények télen is igényelik és hasznosítják a tápanyagokat - az, hogy a fejtrágyázás már decemberben megkezdődjék.

/folyt.köv./-

15.40/a

- 28 -

bb 41./ a rekordtermések.../ 1.folyt.s

A bolyi gazdaság 4.070 holdnyi búzája - 53 hold kivételével - intenzív külföldi fajta volt. Ezen a vidéken legjobban a San Pastore nevű olasz fajta fizetett: 2.400 hold átlagában 24,7 mázsa holdankénti hozammal.

Az ország északkeleti részén, Szabolcs - Szatmár megyében, inkább a szovjet fajták váltak be. A vidék egyik buza-termelő rekordere, a Nyíregyházi dózsa termelőszövetkezet is ezeknek a fajtáknak köszönheti kitűnő eredményét. A bezosztájával bevetett terület minden holdjáról 21 mázsa kitűnő minőségű buza került magtárba, a Szkoroszelka pedig 24 mázsa adott holdanként. A szakemberek véleménye szerint a rekord „titka”, ebben a gazdaságban az, hogy hozzáértéssel és rendkívül nagy körültekintéssel vették figyelembe a sajátos helyi adottságokat. Ez itt gyakorlatilag annyit jelentett, hogy mind a talajelőkészítésnél, mind pedig a vetésnél és az ápolásnál tekintettel voltak arra, hogy a földjeik laza szerkezetűek, rosszul tárolják a nedvességét, következésképpen gyorsan kiszáradnak. Éppen az utóbbit igyekeztek megakadályozni. 40 centiméter mélyen szántottak, a szántást gondosan elporhanyították, s a vetés előtt könnyű hengerrel tömitették a talajt. A vetőgép előtt is és utána is boronák jártak, majd ismét a henger következett. Mikor a növény elérte a 10 centi magasságot, holdanként 60 kiló műtrágyát szórtak ki. Tavasszal, amint a föld fagy felengedett, azonnal újra hengereztek, majd ismét boronálták a vetést. A gyomot vegyszerrel irtották. Ezzel az aprólékos, gondos talajmunkával sikerült biztosítani, hogy az értékes nedvesség ne menjen veszendőbe. Erőfeszítéseik haszna már jóval az aratás előtt nyilvánvaló volt, hiszen gabona-tábláikon átlagosan 45-50 magot érleltek a kalászkok.

A mélyszántás - általában a gondos talajművelés - az időben végzett fejtrágyázás, a helyi éghajlati és talajadottságok gondos tanulmányozása, illetve az ebből adódó tapasztalatok gyakorlati alkalmazása kamatozott mindazokban a gazdaságokban, ahol az előbbiekhöz hasonlóan rekordtermést értek el. Kisebb eltérésekkel lényegében ugyanígy indokolják meg a 20 mázsa felüli holdankénti búzatermést az országoshírű Barcsi Vörös Csillag, vagy az ugyancsak Somogy megyei Komlósi Terv, a Balatonszentgyörgyi Délbalaton, illetve a Göllei Zöld Mező termelőszövetkezetben. Komárom megyében a Környei Dózsa, Borsodban pedig a Kesznyéteni Szabadság, a Göncruszkai Dobó István, valamint a Mezőkeresztesi Aranykalász és az Aranycsillag termelőszövetkezet példája bizonyítja a tapasztalatok általános figyelmet érdemlő gyakorlati értéke mellett. /mti /

15.50/a

- -

- 29 -

bb 42. csucsforgalom a papir- és írószerboltokban - szombaton  
délután és vasárnap is árusítják az iskolaszereket

i tó/j/s vg 1962. augusztus 24.

a fővárosi kulturcikk kiskereskedelmi vállalatnál  
kapott tájékoztatás szerint a papir- és írószerboltokban  
megkezdődött az „utolsó roham”, az iskolaszerek, füzetek,  
rajz- és írószerszámok beszerzéséért. a boltok felkészültek  
a csucsforgalomra. mindenféle iskolai felszerelésből meg-  
felelő mennyiség áll rendelkezésre, az ellátás teljesen kielé-  
gítő. a raktárakból folyamatosan pótolják a boltok készletét.

a korábbi évek tapasztalatai alapján most is igen sok füzet-  
csomagot készítettek elő, nemcsak a művelődésügyi minisztérium  
előírása, hanem a különböző iskolák, sőt osztályok speciális  
igényei szerint is. az előre elkészített csomagok megvétele  
azonban nem kötelező, a boltokban akár egyetlen füzetet  
is kiemelnek a csomagból, ha a vásárló úgy kívánja. új cikkek-  
kel is bővült a választék. például egymillió olcsó iskola-  
dossziét hoznak forgalomba a felsőbb iskolák tanulói részére,  
akiknek már dossziében kell beadniuk a dolgozatokat. a szeptember  
elsejével kezdődő és az iskolai évre szóló új diáknaplár is érdekes  
színfoltja a mostani szezonnak.

az ápisz- boltok dolgozói ezúton is felhívják a szülők  
figyelmét, csökkenthetik, elkerülhetik a torlódást, ha már most  
megveszik gyermekeik részére az iskolaszereket. a jó ellátáson  
kívül úgy is segítik a vásárlókat, hogy a főváros 128 papir- és  
írószerboltjának nagyrészt augusztus 25-én, szombaton 18 óráig  
nyitva tartják, a főutvonalakon levő boltok pedig 26-án,  
vasárnap délelőtt is a vásárlók rendelkezésére állnak. körülbelül  
szeptember 7-ig tartó csucsforgalomra számítanak s ebben  
az időben a boltvezető belátására bizzák a nyitvatartás megállapi-  
tását. a kötelező időn túl is a vásárlók rendelkezésére állhat  
a bolt, ha a forgalom úgy kívánja. a közbeszó hét végén, tehát  
szeptember 1-én és 2-án is nyitva tartják a boltokat.

az állandó boltokon kívül 24 iskolában idényjellegű  
árusítóhelyet nyitnak. az iskolaév megkezdése után 20 iskolában  
ugynevezett mikroboltot rendeznek be, amely külön eladóval egész  
évben a diákok rendelkezésére áll majd. tehát az órák közötti  
szünetben is pótolhatják a tanulók hiányzó szereket. a mikro-  
boltokon kívül további husz iskolában „becsületbolt”, nyílik.  
itt eladó nem lesz, a diákok maguk szolgálják ki önmagukat, és  
ott hagyják a megvett füzet, ceruza, rajzlap, vagy más cikk  
árát./mti/

..

16.05/a

17<sup>o2</sup>

. - 30 -

Se

bb 40. öt holdra elegendő mag - magnélküli görögdinnye termés-  
tésére

vid j vm ie

1962. augusztus 24.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben  
pénteken bemutatóval egybekötött dinnyetermesztési tapasztal-  
talatcserét tartottak. az összeövetel főcélja az volt, hogy  
a nagyobb mennyiségben most először előállított magnélküli  
görögdinnyéből kiválogassák az elszaporításra legalkalmasabb  
hibrideket. az idén többszáz kombináció felhasználásával meg-  
teremtették a jelenleg csak japánban és amerikában ismert mag-  
nélküli görögdinnye termelésének feltételeit. a hibridek közül  
több vetekszik az ismert külföldi fajtákkal. az idén mintegy  
5 holdra elegendő magot állítottak elő, s a termésből nemsokára  
már közfogyasztásra is kerül./mti/

..

bb 47. elutazott debrecenből az ndk népi kamarájának küldöttsége

vid fm/sze-lm fm

1962. augusztus 24.

az ndk népi kamarájának dr. Johannes Dieckmann elnök  
vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttsége hajdu-bihar megyei  
látogatásának második napján, pénteken délelőtt megtekintette  
debrecen nevezetességeit. a vendégek Vass Istvánnéknak, az ország-  
gyűlés alelnökének társaságában felkeresték az épülő új lakóne-  
gyedet, a nemrég megnyitott hajdusági állami áruházat, a nagyállo-  
mást, a Déry Múzeumot és az egyetemet. délben látogatást tettek  
a hajdu-bihar megyei tanácsnál, ahol Tokaji László, a végrehajtó  
bizottság elnökhelyettese tájékoztatta őket a megye gazdasági,  
kulturális eredményeiről és a további tervekről.

az ndk népi kamarájának küldöttsége pénteken délután  
elutazott debrecenből./mti/

..

bb 48. kitüntették dr. Angyal Lajos<sup>t</sup> a róbert kórház főorvosát

te-lm sr

1962. augusztus 24.

a népköztársaság elnöki tanácsa az egészségügy terén ki-  
fejtett eredményes munkássága elismeréséül 60. születésnapja  
alkalmából dr. Angyal Lajosnak, az orvostudományok kandidátusá-  
nak, a budapesti róbert károly körzeti kórház főorvosának, a  
munka érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetését Dobi István, a népköztársaság elnöki ta-  
nácsának elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt  
dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter és Óvári Miklós,  
az MSZMP központi bizottsága osztályvezetőhelyettese./mti/

16.35/a

17<sup>o2</sup>

- 31 -

Li

bb 43. rádióaktív sugárzással készített műanyagok - nedvességvezető műszálas fehérneműk - a polietilén „összevarrt”, molekulái - folytatja tanácskozását a vegyészkonferencia

vid te szb ki

1962. augusztus 24.

pénteken veszprémben, a vegyipari egyetem előadótermében folytatja tanácskozását a magyar kémikusok egyesületének idei vegyészkonferenciája, a délutáni ülészen dr. Hardy Gyula, a műanyagipari kutató intézet igazgatója beszámolt az ugynevezett sugárzás-kémiai vizsgálatokról, amelyek valósággal forradalmasítják a műanyagipart.

az intézet hat tagu munkacsoportja legújabb kísérletsorozatával igazolta, hogy - rendkívül érdekes módon - a műanyagok gyártásánál is számításba jöhetnek a rádióaktív izotópok. a besugárzás hatására az előállításnál több esetben meggyorsul a kémiai reakció és így költséges munkafolyamatokat feleslegessé tehetnek. a kutatók már a gyakorlatban is igazolták feltevésük helyességét. a kémiai ipar egyik korszerű anyagát, a cetil-metokrilát készítését az intézet laboratóriumában rádióaktív sugárzással gyorsították meg. megállapították, hogy a motorolajok hatásfokának javítására készített műanyagféle kémiai alkotóanyagait a gyártás során felesleges hevíteni, mert a szer molekulái az izotópsugár hatására hideg állapotban is összeállnak. a kémiai reakció tehát alacsony hőmérsékleten is lejátszódik, mert a besugárzás energiája felgerjeszti a molekulákat és reakcióképesé teszi az anyag alkotóelemeit. a rádióaktív sugárzással történő műanyaggyártás új lehetőségeit a műszálas fehérnemű készítésénél is hasznosíthatják. ismeretes, hogy például a nylon fehérneműk nem vezetnek kellőképpen a nedvességet. a műszál tökéletesítésére új eljárást dolgoztak ki, amelynek lényege, hogy a kész anyagot kémiai vegyületbe mártják, majd sugárzásnak teszik ki. ennek hatására a műszálra „ráoltódik”, egy másik műanyagréteg, amely már jó nedvesség vezető és megfelelő módon párologtatja, szellőzteti a testet. a két anyag házasítását a rádióaktív izotópok teszik lehetővé, hasonló módszerrel műanyagokat összeragaszthatnak és ezzel kölcsönösen javíthatják az anyagok kémiai és fizikai tulajdonságait.

a konferencián nagy visszhangot keltett az a bejelentés, hogy megoldották a polietilén műanyag molekuláinak újfajta, minden eddiginél tökéletesebb „összevarrását”, a polietilénből készült tárgyak, edények a víz forráspontja körüli hőmérsékleten elvesztik eredeti formájukat, megolvadnak. az anyag molekulái ugynistulóságon hosszú láncban fűződnek össze és a magas hő hatására „eltáncolnak”, eredeti helyükről, elszakadnak egymástól. az olvadás megakadályozására a kész műanyagot besugárzásnak vetik alá, amely tökéletesebb molekulakötést biztosít és végeredményben 120-140 fokot is elvisel a sugarakkal kezelt polietilén. a besugárzás természetesen később, használat közben hatástalan az emberi szervezetre.

a kutatók szerint az új módszer nagy jelentőségű az izotópok békés felhasználásánál. a laboratóriumi kísérletek szerint a műanyagipari kutatók új eljárása kifizetődő. /mti/

--

16.45/a

- 32 -

bb 44. zenei ünnepek kodály zoltán 80. születésnapja alkalmából

t fe/gk szb sr

1962. augusztus 24.

pénteken a művelődésügyi minisztérium zenei osztályán tájékoztatták a sajtó képviselőit a kodály zoltán 80. születésnapja alkalmából rendezendő zenei eseményekről, ünnepekről. a zenei ünnepek nem egy naphoz kapcsolódnak majd, hanem szerves részévé válnak az egész hangversenyévnak, koncertsorozattal emlékeznek meg a 80 éves mesterről. a budapesti zenei hetek keretében kiemelkedő esemény lesz az október 15-i ünnepi kodály-koncert. ezen a budapesti filharmóniai társaság zenekara és a budapesti kórus Lukács Miklós vezetésével kodály: háry jános, kádár káta, galántai táncok és a psalmus hungaricus című műveit adja elő. az állami hangversenyzenekar nino sanzogno olasz karmester vezényletével kodály 1. szimfóniáját tűzte műsorára október 22-i hangversenyén. a hazánkba látogató prágai zenei színház is kodály-esten emlékezik meg a zeneszerző 80. születésnapjáról.

az ország számos vidéki városában, így kecskeméten, debrecenben, pécsen, szegeden, győrött és miskolcon rendeznek ünnepi hangversenyeket. a filharmónia ifjúsági bérleteiben is méltó helyet biztosítanak a kodály zenei ünnepeknek.

a népművelési intézet zenei osztálya két nagyszabású hangversenyt rendez a zeneakadémián. az egyik koncerten a budapesti és vidéki vegyeskarok, valamint a rádió gyermekkara lép fel, a második hangverseny „a mester és tanítványai”, címet viseli. az ünnepi zenei sorozatban nagy terjedelmet kapnak a kórus-ünnepek, amelyeket nemcsak a születésnap körüli időpontban rendeznek meg, hanem ugyisintén átfogják az egész évadot.

a magyar zeneművészei szövetsége felhívással fordult az ország határain túl és magyarországon élő kodály-tanítványokhoz: arra kéri a zeneszerzőket, hogy kodály zoltán 1. vonósnégyes fináléjának témájára zenekari variációkat írjanak nagyzenekarra. a szövetség kodály zoltán születésnapja alkalmából ünnepi találkozót rendez. a magyar zene című folyóirat pedig különszámban emlékezik meg az évfordulóról. a magyar tudományos akadémia háromnapos ünnepi ülésorozatot tervez az évforduló alkalmából.

az állami operaház bemutatja a felújított háry jánost, továbbá december 10-én a főváros egyik dalszínházában hivatásos és nem hivatásos együttesek, uttorok, szövetkezeti, üzemi kórusok rendeznek ünnepi kórusestet.

külföldön is nagyszámu rendezvénnel, ünneppel emlékeznek meg kodály zoltán 80. születésnapjáról. ennek elősegítéséért a művelődésügyi minisztérium 57 magyar külképviselethez, baráti társasághoz és magyar intézethez ezernél több hanglemezt juttatott el. a lemezeket kis partitúrák és kották, kodály zoltánról és más magyar zeneszerzőkről készült tanulmányok egészítik ki. /mti/

--

17.00 /m

-33-

17.3

bb 45. bezárták kapukat a nyári uttörőtáborok - 150 ezer fiatal felszedte a sátorfákat

i lv/tm szb sr

1962. augusztus 24.

rövidesen vége a vakációnak, kezdődik újra a tanítás. a nyári uttörőtáborok bezárták kapukat. a pajtások felszedték sátraikat, s a kellemes nyári szünidő után szellemileg felfrissülve, fizikailag megerősödve és sok élménnyel gazdagodva hazatértek.

az uttörőknek nyáron, az előző évekhez viszonyítva, jóval nagyobb lehetőséget biztosítottak a pihenésre és a szórakozásra. az ország legszebb helyein, a balatonnál, veszprémben, miskolcon, egerben, gyöngyösön, pécsen, a dunakanyarban, leányfalu és nógrádverőcén ideiglenes szálláshelyek várták a táborozókat. a balaton mellett többek között balatonalmádiban, balatonberényben, balatonaligán, balatonfüreden, aszófőn, szigligeten és vonyarc-vashegyen jelöltek ki táborozásra területeket.

előzetes számítások szerint a nyári hónapokban a balatonnál és az ország más vidékein mintegy 150.000 fiú és leány, csupán a fővárosból több mint 20 ezer uttörő töltötte 2.500 sátor táborban a nyári vakációt.

a táborok jelentős része önellátó volt. a csapatok saját konyhájukról éltek. a szülői munkaközösségek tagjai egy-egy édesanyát kértek fel a szakácsok ellátására. a munkásorségek sátraikat és főzőedényeket kölcsönöztek. a vállalatok vezetői gépkocsikat adtak a táborfelszerelés szállításához, a kiszesek pedig segítettek a sátrak felállításánál.

a pajtások a nyári szünidőt arra is felhasználták, hogy bővítésként természettudományi és biológiai ismereteiket; jellegzetes növény és állatfajtákkal gazdagították az iskolai szertárakat és gyűjteményeiket.

a nyári hónapokban vidékről több uttörőcsapat látogatott a fővárosba is. ismerkedtek budapest nevezetességével, kiállításokat és muzeumokat tekintettek meg. jártak a csillebérci uttörőtáborban és tanulmányozták a budapesti uttörők kisvasutját. az illetékesek gondoskodtak a gyermekek megfelelő elszállásolásáról is. /mti/

--

bb 46. hazaérkezett nagyszerű franciaországi turnéjáról a szolnoki tiszai táncgyűttes

vid hné szb fm

1962. augusztus 24.

a szolnoki fűtőház tiszai táncgyűttese hazaérkezett a franciaországi nemzetközi táncfesztiválról. a harminctagu együttes nagy sikert ért el öt nemzet táncosainak versenyében. egy hónapig vendégszerepeltek franciaország nagyobb városaiban. jászági és kunsági táncaikat majdnem mindenütt kétszer-háromszor megismételtette a közönség. brest város polgármestere fogadást adott a szolnoki együttes tiszteletére. /mti/

--

- 34 -

17,05/m

17 58

h

bb 50. gondatlanul vezetett, gázolt a gehergépkocsi vezetője

i v/tm szb sr

1962. augusztus 24.

ismét szabálytalanságok, figyelmetlenségek okozták a közlekedési baleseteket a fővárosban. a 22. kerületi vörös hadsereg utja és a józsef attila utca torkolatában egy tehergépkocsi a másodrendű főútvonalra figyelmetlenül és gondatlanul hajtott, és elütötte a gyalogosan - szabályosan - közlekedő sárvári istván 73 éves budapesti lakos. az idős ember súlyosan megsérült.

a 10. kerületi bihari ut és szállás utca kereszteződésében egy motorkerékpár szabálytalanul előzött és összeütöközött az aköv egyik tehergépkocsijával. a motorkerékpár vezetője, udvardi józsef súlyos, felesége pedig - a motorkerékpár utasa - könnyű sérülést szenvedett. /mti/

--

bb 51. a rendőrség felhívása

i v/tm szb sr

1962. augusztus 24.

prökl istván, budapesti, 2. kerület törökvesz utca 12. szám alatti lakos több nőnek házasságot ígért és a hiszékeny „menyasszonyjelöltektől”, nagyobb összegű kölcsönöket csalt ki. a 12. kerületi rendőrkapitányság megkezdte a nyomozást a házasságcselgő ügyében és felhívja a károsultakat, hogy akiktől prökl istván ilyen címen pénzt kapott, jelentkezzenek személyesen a 12. kerület maros utca 3-5, 2. emelet 206. szobában, vagy telefonon, a 359-790 számon. /mti/

--

bb 52. angol utazási szakemberek látogatása magyarországon

te szb la

1962. augusztus 24.

pénteken délben 9 angol utazási szakember érkezett az ibsz-malév meghívására magyarországi tanulmányuttra. a látogatók között van a travel world szerkesztője is. magyarországi tartózkodásuk során megtekintik az idegenforgalom szempontjából számításba jövő helyeket. /mti/

--

h

17.20/a

17 58

- 35 -

bb 49. a fővárosi tanács, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok  
vb elnökeinek értekezleté székesfehérvárott

vid tm-lm fm

1962. augusztus 24.

a minisztertanács pénteken értekezletre hívta össze a fővárosi tanács, a megyék és a megyei jogú városok tanácsainak vb. elnökeit. a székesfehérvárott rendezett összejövetelen résztvett kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, továbbá dr. ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke, nyers rezső pénzügyminiszter, a párt központi bizottságának tagjai és dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője.

az értekezletet bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke nyitotta meg, kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a tanácsi vezetőket az időszerű politikai kérdésekről. ezután dr. ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke a 20 éves távlati tervek összeállításával kapcsolatos tanácsi feladatokat timár mátyás pénzügyminiszterhelyettes pedig az 1963 évi költségvetés előkészítésével kapcsolatos tanácsi teendőket ismertette.

az értekezlet résztvevői délután megtekintették a város nevezetességeit, köztük az újjáépülő székesfehérvári vörösmarty színházat. utána a székesfehérvári könnyűfémműbe látogattak, ahol a vendégeknek juhász jános, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, valamint a gyár vezetői mutatták be az új nagy prémiumvet és az öntödét./mti/

--

bb 53. walesi diákturisták debrecenben

vid te-lm ki

1962. augusztus 24.

pénteken walesi diákturisták csoportja kereste fel debrecen. vezetőjük, peter walton elmondotta, hogy tizennégyen nagy utra vállalkoztak: hét hét alatt bejárják csaknem egész európát. a szigetországból franciaországba utaztak, majd nyugatnémetországban időztek. innen csehszlovákiába vezetett utjuk, azután hazánkat keresték fel. budapesten három napot töltöttek, csütörtökön a hortobágyon voltak, pénteken pedig debrecennel ismerkedtek. innen románián át bulgáriába utaznak, majd törökországba mennek. ezután hajóval olaszországba vezet utjuk és svájc, franciaország érintésével térnek vissza walesbe. peter walton elmondotta, hogy magyarországon mindenütt szívesen fogadták őket és sok ismeretséget kötöttek magyar fiatalokkal./mti/

17.57/a

18<sup>1)</sup>

--  
- 36 -

le

bb 54. a fizikus vándorgyűlés résztvevőinek debreceni látogatásai

vid te-lm ki

1962. augusztus 24.

a fizikus vándorgyűlés résztvevői pénteken debrecenben megtekintették a magyar tudományos akadémia atommagkutató intézetét, ellátogattak a kossuth lajos tudományegyetem magkémiai laboratóriumába, a magyar tudományos akadémia debreceni napfizikai obszervatóriumába és megismerkedtek a debreceni református kollégium ősi fizikai szemléltető anyagával.

a vándorgyűlés pénteki napján ülést tartott az eötvös loránd fizikai társulat sugárvédelmi szakcsoportja. este a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán fogadást rendeztek a fizikusok tiszteletére./mti/

--

bb 55. országos ügyvédkongresszus debrecenben

vid tm szb fm

1962. augusztus 24.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem aulájában pénteken csaknem ezer résztvevővel megkezdődött az első országos ügyvédkongresszus. az ünnepélyes megnyitáson megjelent dr. nezával ferenc igazságügyminiszter, az mszmp központi bizottságának tagja, dr. sztodolnik lászló, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese. ott volt baranyai györgy, az mszmp hajdubihar megyei bizottságának titkára. résztvett a kongresszuson v.a. szamszonov, a moszkvai fővárosi ügyvédi kollégium elnöke és k.a. aprokszin, a moszkvai fővárosi ügyvédi kollégium elnökségének tagja.

a kongresszust dr. szeszák gyula, az országos ügyvédi tanács elnöke nyitotta meg. utána dr. nezával ferenc igazságügyminiszter tartott bevezető előadást „a magyar ügyvédség helye és szerepe a szocialista társadalomban”, címmel. beszéde elején utalt arra, hogy a magyar ügyvédség a felszabadulás óta most tart először országos értekezletet. helyes és szükséges tehát, hogy számot adjanak az ügyvédség tevékenységének szocialista irányú fejlődéséről, és meghatározzák szerepét, munkájának jelentőségét és jövőjét a szocializmus építésének korszakában.

az igazságügyminiszter a továbbiakban azzal foglalkozott, mit vár a párt, a társadalom az ügyvédségtől.

- mindenekelőtt azt várja, - hangoztatta dr. nezával ferenc - hogy tudata, magatartása, egész tevékenységének jellege szocialista legyen. az ügyvédség társadalmi hivatása az, hogy jogi tudásával és felkészültségével segítse, támogassa a hozzá forduló állampolgárokat, állami, vagy szövetkezeti szerveket jogaik, jogos érdekeik védelmében. e hivatásának azonban az ügyvéd csak úgy tud megfelelni, ha meggyőződéses híve szocialista rendszerünknek.

/folyt.köv./  
18.15/a

- 37 -

18<sup>2)</sup>

le

bb 55. /országos... 1. folyt./- szb

- a közelmúltban - a földművelésügyi minisztériummal és a termelőszövetkezeti tanáccsal egyetértésben - rendeztük a termelőszövetkezetek jogi képviselőinek és jogvédelmének a kérdését, - folytatta. - belátható időn belül napirendre tűzzük azt a további igényt is, hogy az ügyvédi munkaközösségek hasonlóképpen képviselhesenek minden más szocialista szektorhoz tartozó szövet. határozottan ki-jelentem: az ügyvédség hivatása és szerepe a szocialista társadalomban nem szűnik meg, hanem még fontosabbá és jelentősebbé válik.

az előadás befejező része az ügyvédség gazdasági és szociális kérdéseivel foglalkozott. dr. nevezl ferenc többek között megemlítette, hogy meg kell vizsgálni az ügyvédek szociális ellátottságát. ide sorolható az ügyvédek nyugdíja, a betegségük idejére folyósítandó táppénz, az ügyvédek megillető szabadság és üdülés. ezeket a kérdéseket mindeddig nem rendezték megfelelően. ide tartozik még az ügyvédség adózása is, amely jelenlegi formájában ellentétben van a szocialista szektor adózási rendszerével. minden remény megvan arra, hogy ezeket a kérdéseket közmegegyezésre rendezzük.

pénteken még dr. pöstényi márton, a budapesti ügyvédi kamara elnöke tartott előadást.

a debreceni ügyvédi kongresszus szombaton folytatja munkáját. /mti/

bb 56. harmadik helyen végzett arezzoban a debreceni kodály kórus

vid tm szb fm

1962. augusztus 24.

az olaszországi arezzoban augusztus 22-én megkezdődött nemzetközi kórusversenyen 13 ország 49 kórusa szerepel. a női énekkarok versenyét - amelyen a debreceni kodály kórus női kara is résztvesz - augusztus 23-án rendezték meg. az első és a második helyen az olasz trentói szent cecilia kórus, és a nyugatnémet kaufbeuren-i kórus végzett. a debreceni kodály kórus női kara harmadik lett a versenyen. /mti/

--

18.25/szb

-38-

bb 57. külföldi fogászok előadásai debrecenben

vid gk szb fm

1962. augusztus 24.

a debreceni fogász-vándorgyűlés második napján pénteken külföldi fogászok előadásaira is sor került. v. kurljandszkij professzor, a moszkvai fogpótlási és fogszabályozási klinika igazgatója nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott azokról a tapasztalatairól, amelyeket fogpótlások esetén az állcsont terhelési vizsgálatainál szerzett. ugyancsak érdeklődéssel hallgatták a magyar fogászok w. bethmann professzornak, a lipcsei szájsebészeti klinika igazgatójának előadását, aki az állcsonttöréseknél tapasztalat csontvelőgyulladás csontátültetésekkel történő gyógyítását ismertette. beszámolt tapasztalatairól u. heckmann, a rostocki klinika docense is; a fogszabályozási problémákról tartott nagyszerű előadást. /mti/

--

bb 58. magyar-román barátsági nap salgótarjánban

vid fm/sze-lm fm

1962. augusztus 24.

a román népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából pénteken magyar-román barátsági napot tartottak salgótarjánban. az acélárugyár és a város több más gyáranak dolgozói csoportos beszélgetéseken emlékeztek meg a testvéri román nép szocializmust építő munkájának eredményeiről, a magyar és a román dolgozók barátságáról.

délután constantin vladareanu nagykövetségi titkár vezetésével - a román népköztársaság budapesti nagykövetségének küldött-sége is megérkezett salgótarjánban. a vendégeket elkísérte a külügyminisztérium képviselője is. a város társadalmi életének vezetői az acélárugyár művelődési házában fogadták a nagykövetség tagjait, akik később megtekintették modern szocialista várossá fejlődő több mint száz éves bányavárost és a festői környezetű salgó várát.

a késő délutáni órákban a salgótarjáni acélárugyár művelődési házában ünnepséget rendeztek, amelyen kiss imre, a gyár dolgozója méltatta a román népnek a felszabadulás óta elért eredményeit. az ünnepségen constantin vladareanu is beszédet mondott. /mti/

--

19.00/a

- 39 -

bb 59. meghalt magyar béla, a hírneves cigányprimás

i vt/sze-lm sr

1962. augusztus 24

hatvanhét éves korában elhunyt magyar béla, a hírneves cigányprimás. testvérbátyjával, a világhírű magyar imrével játszott egy zenekarban. hosszú ideig muzsikált saját zenekara élén az ország vidéki városaiban és a fővárosban. számos külföldi turnén is résztvett, apósa, kóczé Antal zenekarában. betegsége miatt már több mint tíz éve nem játszott. magyar bélát debrecenben, szülei mellé temetik, a város által adományozott diszszirhelyre./mti/

--

bb 60. időjárásjelentés

gk-lm la

1962. augusztus 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. augusztus 24-én, pénteken este 19 órakor:

várható időjárás szombat estig:  
a hőmérséklet csökken

nyugatról kelet felé gyorsan vonuló változó mennyiségű felhőzet, többfelé esővel, egy-két helyen zivattal. élénk, helyenként erős délnyugati, nyugati szél. a nappali felmelegedés szombaton elsősorban északnyugaton gyengébb lesz, mint pénteken volt. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 22-25 fok között, délkeleten helyenként még 25 fok felett./mti/

--

le

19.35/a

- 40 -

bb 61. a lengyel néphadsereg művészegyüttesnek bucsuelőadása

t vt/gk-lm la

1962. augusztus 24.

a lengyel néphadsereg művészegyüttese, amely három héttel vendégszerepelt nagy sikerrel hazánkban, pénteken este tartotta bucsuelőadását a magyar néphadsereg központi klubja nyári helyiségének szabadtéri színpadán. az előadáson ott volt politikai társadalmi és kulturális életünk számos ismert személyisége, a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának több tagja, a társ fegyveres testületek képviselői, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

ugyancsak jelen voltak - élükön Henryk Grochulski nagykövettel - a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tagjai, továbbá a magyarországi diplomáciai képviselők katonai és légügyi attaséi./mti/

--  
- v é g e -

21.00 /lm

- 41 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 150-490, 340-500

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. augusztus 25.

bb 1. az élő világirodalom értékes alkotásai a munkásszállásokon, a gyárak művelődési otthonaiban - világirodalmi dekameron tiz előadásban - egy új műfaj: a felolvasó színpad - az építők sztanyiszlavszkij művészeti stúdiójának programjából

i v/gk szb sr

1962. augusztus 25.

negyedik esztendeje működik az építők sztanyiszlavszkij művészeti stúdiója, amelynek tagjai - több mint ötven tehetséges fiatal - azon fáradoznak, hogy az öntevékeny színjátszást és versmondást olyan magas művészi színvonalra emeljék, hogy lehetőség nyíljon a műkedvelő mozgalom és a hivatásos színházművészeti tevékenység alkotó együttműködésére, a stúdió tagjai elsőrendű feladatuknak tekintik, hogy ujszerű irodalmi műsoraikkal, összeállításainkkal minél több előadásban juttassák el a mai élő világirodalmat az üzemek és peremvárosi művelődési otthonok közönségéhez.

a stúdió negyedik esztendejének, az 1962-63-as évajának fő céljáról, programjáról szécsi lajos, a stúdió vezetője, az irodalmi színpad dramaturgja tájékoztatta az mti munkatársát:

- az új évadban mintegy száz alkalommal lépünk a közönség elé - mondotta -, ezek közül több mint 60 előadást tartunk az üzemekben, a munkásszállásokon. az idén egy tiz előadásból álló bérletso-rozátot is hirdettünk, amelyben gazdag csokrot válogattunk össze nemzetenként, földrészenként a klasszikus, de főleg a modern világirodalom legértékesebb alkotásaiból. a világirodalmi dekameron című sorozatunk előadásait neves irodalomtörténészek vezetik be. először szeptemberben itáliai látomás című műsorunkkal lépünk a közönség elé. az előadást a modern olasz irodalom anyagából válogattuk. jókedvemben irtam címmel a jugoszláv, szenvedélyek tengere címmel a török és az ujjörög, dal a tűzpiros virágról címmel a skandináv, varsói szél címmel a lengyel és testvérkezek címmel a szovjet irodalomból állítottunk össze műsort. sakuntala gyűrűje címmel a hindu irodalom, ezeregy éjszaka címmel az arab világ irodalma szerepel terveinkben. a modern francia irodalmat bemutató estünknek párizs fia vagyok, az angol-amerikai irodalmi estnek a két óceán partjain címet adtuk.

- a stúdió tagjainak továbbfejlődésére az új évadban megteremtjük az ugynevezett felolvasó színpad előadásokat, amelyeken verses drámákat is bemutatunk. elsőnek - a párt 8. kongresszusa tiszteletére - műsorra tűzzük ernst toller a gépromboló című szocialista drámáját. tervbe vettük sztanyiszlavszkij halála évfordulójának megünneplését is. a munkásszállások részére két műsort állítunk össze, egy szerelmes témájú világirodalmi előadást és egy szatirikus műsort a mai ifjúságról, illetve a fiatalok életének fonákságairól. stúdióink az idén szólóénekesekkel bővült, ezért az új szezonban két népszerű dalestet is tartunk.

/folyt.köv./